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Dr. Grósz An dor el nö ki be szá -
mo ló ja, a Mazsihisz 2026-os költ -
ség ve té si ter vé nek meg tár gya lá -
sa, va la mint egy ado mány gyûj tô
(fundraising) cég ala pí tá sa a
BZSH-val kö zö sen az Egye sült
Ál la mok ban – ezek vol tak a
Mazsihisz köz gyû lés ének fôbb
na pi ren di pont jai. A gyû lést a
BZSH Scheiber Is ko lá já ban tar -
tot ták, hogy a kül döt tek az is ko la
szom széd sá gá ban dr. Shemesh
Assaf fô igaz ga tó ve ze té sé vel meg -
te kint hes sék a meg újult kór há -
zat.

A köz gyû lés Markovics Zsolt
mis kol ci fô rab bi nyi tó imá já val kez -
dô dött, majd a részt ve vôk egy per -
ces né ma fel ál lás sal em lé kez tek
meg az elô zô köz gyû lés óta el hunyt
hit test vé re ink rôl.

Ez után dr. Grósz An dor, a
Mazsihisz el nö ke tar tott be szá mo -
lót az el múlt hó na pok ban vég zett
te vé keny sé gé rôl. A nem zet kö zi
kap cso la tok ról szól va ki emel te a
Ronald S. Lauderrel, a Zsi dó Vi -
lág kong res  szus (WJC) el nö ké vel
va ló ta lál ko zó ját a Do hány-zsi na -
gó gá ban; a Moshe Kan tor ral, az
Eu ró pai Zsi dó Kong res  szus (EJC)
el nö ké vel és Ra ja Kalenovával, az
EJC ügy ve ze tô al el nö ké vel foly ta -
tott meg be szé lé sét, amely nek ke re -
té ben lá to ga tást tet tek Or bán Vik -
tor mi nisz ter el nök nél.

Az el múlt he tek ben a Mazsihisz-
elnök fo gad ta Eli Cohen iz ra e li
ener gia ügyi mi nisz tert, Joav Kisch
iz ra e li ok ta tá si mi nisz tert, Sharren
Haskel iz ra e li kül ügy mi nisz ter-he -
lyet test; meg be szé lést foly ta tott dr.
Masad Barhoummal, a Galilee
Medical Cen ter or vos igaz ga tó já val,
Beth Keannel, a Los An ge les-i
holokausztmúzeum igaz ga tó nô jé -
vel, va la mint Magnus Brunnerrel,
az Eu ró pai Bi zott ság bel ügye kért
és mig rá ci ó ért fe le lôs biz to sá val.

A ma gyar kor mány zat, bel po li ti -
ka és köz élet sze rep lô i vel va ló kap -
cso lat tar tás ról szól va dr. Grósz An -
dor meg em lí tet te a Mazsihisz és a
Hon vé del mi Mi nisz té ri um meg ál la -
po dá sát, ame lyet a tár ca ré szé rôl
Szalay-Bobrovniczky Kris tóf
szig nált; mun ka ebé den vett részt a
Sán dor-pa lo tá ban dr. Su lyok Ta -
más köz tár sa sá gi el nök nél; egyez -
te tett töb bek kö zött Pin tér Sán dor
bel ügy mi nisz ter rel, Láz ár Já nos
épí té si és köz le ke dé si mi nisz ter rel,
Szalay-Bobrovniczky Vin ce he -
lyet tes ál lam tit kár ral, Ka rá csony
Ger gel  lyel, Bu da pest fô pol gár mes -
te ré vel, dr. Niedermüller Pé ter er -
zsé bet vá ro si pol gár mes ter rel és dr.
Soós Gá bor ral, az UNESCO ma -
gyar or szá gi fô tit ká rá val. 

Az el nök be szé det mon dott a bör -
tön lel ké szek to vább kép zé sén Bala-
tonlellén a Bün te tés-vég re haj tás
Or szá gos Pa rancs nok sá ga szer ve -

zé sé ben; a Mazsihisz-BZSH kép vi -
se le té ben együtt mû kö dé si meg ál la -
po dást írt alá az Or szá gos Pol gár ôr
Szö vet ség gel Mes ter Ta más
BZSH-elnökkel, Mazsihisz-alel-
nökkel együtt. Dr. Grósz An dor
hang sú lyoz ta: fo lya ma tos az
együtt mû kö dé se Ma ja Kados
nagy kö vet as  szon  nyal, Iz ra el bu da -
pes ti mis  szió ve ze tô jé vel, dr. Bó ka
Já nos EU-ügyekért fe le lôs mi nisz -
ter rel, az an ti sze mi tiz mus el le ni
küz de lem mi nisz ter el nö ki biz to sá -
val, va la mint Nyul Zol tán he lyet -
tes ál lam tit kár ral. 

Az el nö ki be szá mo ló ke re té ben
el hang zott, hogy dr. Grósz An dor
ki emel ten fon tos nak tart ja vi dé ki
hit köz sé ge ink tá mo ga tá sát. Meg -
em lí tet te, hogy a zsi dó sá got érin tô,
fon tos he lyi pro jek tek kap csán járt
Gyôr ben, Nagy ka ni zsán, Eger ben,
Má té szal kán, Kôvágóôrsön, Csák-
váron, Pá pán, Nagykállón, Me zô -
kö ves den, Sze ge den, Hód me zô vá -
sár he lyen, Sár bo gár don és Szol no -
kon – az utób bi vá ros ban az ô kez -
de mé nye zé sé re ne vez ték át a
Tiszaparti sé tányt Dr. He ves Kor -
nél sé tány ra. Mártírmegemlé-
kezésen be szé det mon dott Kecs ke -
mé ten, Sze ge den, Mis kol con,
Gyôr ben, Sár bo gár don, Pé csett,
Csö mö rön, Nagykállón és Kis kun -
ha la son.

A Mazsihisz el nö ke szólt a spor -
tot, a kul tu rá lis éle tet és az ok ta tást
érin tô te vé keny sé ge i rôl is, ezek kö -
zül ki emel te a Mazsihisz és az
MTK kö zött „tör té nel mi nek” te -
kint he tô meg ál la po dás alá írá sát
Zakor Sán dor ral, az MTK tu laj -
do no sá val; a To le ran cia Fo ci tor na
meg nyi tá sát; a Zsi dó Kul tu rá lis
Fesz ti vá lon, a Ko lozs vá ri Zsi dó
Na po kon, a Szi get Fesz ti vál Ci vil
Szi get prog ram ján, a XIV. Zsi dó és
Iz ra e li Film fesz ti vá lon va ló rész vé -
tel ét. A Ko lozs vá ri Zsi dó Na pok
kap csán meg je gyez te, hogy ott ve -
het te át ma gas ál la mi ki tün te té sét
De ák And rea, a fesz ti vál fô szer ve -
zô je, s hoz zá tet te: ugyan csak ma -
gas ál la mi el is me rés ben ré sze sült

Mes ter Ta más is. Az ok ta tá si te rü -
let rôl ki emel te: meg szûnt az az ál -
dat lan ál la pot, hogy az Or szá gos
Rabbiképzô – Zsi dó Egye tem nek
az el múlt há rom év ben nem volt
rek to ra, hi szen a köz tár sa sá gi el nök
nem ré gi ben az in téz mény rek to rá vá
ne vez te ki dr. Ba lázs Gá bor pro -
fes  szort.

A Mazsihisz fo lya ma to san fej -
lesz ti a Szö vet ség if jú sá gi éle tét is,
az el nö ki be szá mo ló ban dr. Grósz
An dor ki tért a Mazsihisz If jú sá gi
Cso port já ra; a Rumbi Tan ház szer -
ve zé sé ben hét rôl hét re 50-100 fôs
rész vé tel lel zaj ló prog ra mok ra;
meg em lí tet te, hogy rend sze re sek a
szom bat fo ga dá sok a Scheiber Sán -
dor Is ko lá ban, a Rumbachban
Dickmann Dá vid szer vez nagy ér -
dek lô dést von zó szom bat fo ga dá so -
kat; s hogy szo ros az együtt mû kö -
dés a Lauder Javne Is ko lá val. 

Szólt a Mazsihisz-kommunikáció
ered mé nye i rôl is: ki emel te, hogy a
Mazsihisz új ar cu la ta 30 or szág
több mint ezer ne ve zô je kö zül
ezüst ér met nyert egy New York-i
ver sen gé sen (New York Digital
Awards). Az ar cu lat ról az el nök el -
mond ta: sze ret he tô, friss, von zó, le -
tisz tult meg je le nés volt a cél, amely
szim bo li zál ja mind azt, amit a hit -
köz ség, a kö zös ség kép vi sel, és
ami re mind an  nyi an büsz kék va -
gyunk. 

Több ver zi ó ban ké szült el az új
logó, amely nek el fo ga dá sát szé les
kö rû bel sô egyez te tés elôz te meg.
Van új ani mált logó fil mek hez és a
kö zös sé gi mé dia-fe lü le tek re, s a vi -
zu á lis ele mek ki egé szí té se ként
egye di Mazsihisz-hangszignál is
ren del ke zés re áll, to váb bá ké szül -
tek új ar cu lat tal el lá tott aján dék tár -
gyak (kipák, tol lak, ku la csok stb.). 

A kom mu ni ká ci ó ról szól va azt
mond ta: meg újult a Csak sem mi
córesz cí mû podcast, és el in dult
egy diákpodcast 17-18 éves mû sor -
ve ze tôk kel a 17–20 éves kor osz tály
szá má ra Paka paka cím mel. Meg -
em lí tet te, hogy a Mazsihisz fi nan -
szí ro zá sá ban és szer ve zé sé ben el -

A Mazsihisz köz gyû lé se 
meg sza vaz ta a 2026-os

bü dzsét

Dr. Grósz An dor

A kül döt tek sza vaz nak, az elô tér ben dr. Ró na Iván
Fo tók: Ritter Doron

ké szült egy rö vid film a 2023. ok tó -
ber 7-i ter ror tá ma dás má so dik év -
for du ló já ra Mind an  nyi unk tör té ne te
cím mel. A film si ke rét jel zi, hogy
kü lön bö zô internetes fe lü le te ken és
te le ví zi ó ban ed dig mint egy 600 ez -
ren lát ták. Vé gül az el nök hoz zá tet -
te: 2026 el sô ne gyed év ében a
Mazsihisz weboldala is meg újul. 

Szólt ar ról is, hogy idén – az elô -
zô évek hez ha son ló an – is mét nôtt
azok nak az adó zók nak a szá ma,
akik a sze mé lyi jö ve de lem adó juk -
ból az egy há zak nak ad ha tó 1%-ot a
Mazsihisznek aján lot ták fel, és eb -
ben nagy sze re pet ját szott De ák
And rea, az 1%-os kam pány ve ze tô -
je.

Dr. Grósz An dor „zász lós ha jó-
pro jek tek nek” ne vez te a Sze re tet -
kór ház mo der ni zá lá sát, az OR-
ZSE, va la mint a Síp ut cai szék ház
fel újí tá sát. Ki fej tet te: a hé ten meg -
tör tént a Sze re tet kór ház mû sza ki
át adá sa, ame lyen részt vett Or bán
Vik tor és Bó ka Já nos is. Idéz te a
mi nisz ter el nö köt, aki a saj tó mun -
ka tár sa i nak azt mond ta: há rom ígé -
re tet tett a Mazsihisz el nö ké nek,
ezek kö zül a Sze re tet kór ház ban
2019-ben el kez dô dött be ru há zás
már meg va ló sult, és a má sik ket tôt
is tel je sí te ni fog ják.

Az el nö ki be szá mo lót a kül döt tek
el fo gad ták. 

Ez után a Mazsihisz 2026. évi
költ ség ve té si ter vé nek tár gya lá sa
kö vet ke zett, a na pi ren di pont elô -
adó ja dr. Ku nos Pé ter, a
Mazsihisz-BZSH ügy ve ze tô igaz -
ga tó ja és Pasz ter nák Ta más gaz -
da sá gi ve ze tô volt. Dr. Ku nos Pé ter
a szó be li ki egé szí té sé ben el mon -
dot ta: a Mazsihisz jö vô évi költ ség -
ve tés ét alap ve tô en a köz gyû lés ál tal
idén el fo ga dott stra té gia és a 2023-
as hit köz sé gi vá lasz tá sok után fel -
állt új ve ze tés ál tal meg hir de tett
prog ram ha tá roz za meg. A hit élet
fo lya ma tos fej lesz té se mel lett ki -
emelt fel adat tá vált a vi dé ki hit köz -
sé gek se gí té se, kö zös sé günk von ze -
re jé nek nö ve lé se ér de ké ben az ed -
di gi nél sok kal hang sú lyo sabb sze -
re pet kap a kul tú ra, il let ve a gyer -
me kek és a fi a ta lok be vo ná sa és tá -
mo ga tá sa – hang sú lyoz ta az ügy ve -
ze tô. A Mazsihisz két fô be vé te li
for rá sa – akár csak az el múlt évek -
ben – a tu risz ti kai ága zat ered mé -
nye, va la mint az ál la mi já ra dék 
ös  sze ge.

Az ügy ve ze tô hoz zá tet te: a ter ve -
zé si mun ka so rán va la men  nyi na -
gyobb szer ve ze ti egy ség ve ze tô jé -
vel egyez tet tek, és idén – el sô al ka -
lom mal – a vi dé ki tag hit köz sé gek
kép vi se lô it is köz vet le nül szó lí tot -
ták meg a ter ve zé si fo lya mat ko rai
sza ka szá ban internetes vi de o kon fe -
ren cia-plat for mo kon foly ta tott
meg be szé lé se ken. Ugyan is több vi -
dé ki kö zös ség ki sebb be ru há zá sa it
sze ret nék se gí te ni a be ru há zá si alap
ter hé re. Dr. Ku nos Pé ter ki emel te:
az OR-ZSE és a Síp ut cai szék ház
fel újí tá sá nak ügyé ben még fo lya -
mat ban van nak az Épí té si és Köz le -
ke dé si Mi nisz té ri um ál tal ki írt köz -

be szer zé si el já rá sok, így azok ered -
mé nyé vel a ter ve zé si mun ka so rán
nem tud tak szá mol ni.

A kül döt tek a 2026-os költ ség ve -
tést – egy el len sza va zat tal és egy
tar tóz ko dás sal – el fo gad ták.

Ez után kö vet ke zett an nak meg vi -
ta tá sa, hogy a köz gyû lés hoz zá já -
rul-e egy ado mány gyûj tô cég ala pí -
tá sá hoz a BZSH-val kö zö sen az
Ame ri kai Egye sült Ál la mok ban.
Er rôl a BZSH már po zi tív dön tést
ho zott, az az el kü lö ní tett 5 mil lió
fo rin tot a cég ala pí tás költ sé ge i re,
de er re a cél ra to váb bi 5 mil lió fo -
rin tot a Mazsihisztôl vár nak. En nek
kap csán Mes ter Ta más BZSH-elnök
ar ról tá jé koz tat ta a kül döt te ket: a
kér dés azért ke rült a Mazsihisz
köz gyû lé se elé, mert az alap sza bály
sze rint a cég meg ala pí tá sá ról a
BZSH ese té ben az elöl já ró ság ma -
ga dönt het, míg a Mazsihisznél eh -
hez köz gyû lé si jó vá ha gyás szük sé -
ges.

A ter vek rôl Bog dán At ti la tá jé -
koz tat ta a kül döt te ket. Mint el -
mond ta: a cél az, hogy éven te mint -
egy 30-150 mil lió fo rint kö zöt ti
ado mány ér kez zen hoz zánk a nagy
ame ri kai zsi dó di asz pó ra tá mo ga tá -
sa ré vén. A cég szék he lye a Flo ri da
ál lam be li Orlandóban lesz, a tár sa -
ság tiszt ség vi se lôi a kö vet ke zôk:
Bog dán Bianca, dr. Ku nos Pé ter és
Salusinszky And rás. Bog dán Pé ter
hoz zá fûz te: a név azo nos ság nem
vé let len, mi vel Bog dán Bianca (aki
a cég ame ri kai kép vi se lô je lesz) az
ô lá nya, aki 13 éve él az USA-ban,
ki vá ló fel ké szült sé gû és szé les kö rû
kap cso la tok kal ren del ke zô szak em -
ber. Az elô ké szí tés ben részt vett
dr. Nóg rá di Pé ter Mazsihisz-alel-
nök is, aki hoz zá szó lá sá ban el -
mond ta: több tár gya lást foly ta tott
az Egye sült Ál la mok ban er rôl a
pro jekt rôl.

A kül döt tek egy han gú lag tá mo -
gat ták, hogy a cég be a Mazsihisz is
be száll jon, a kez de mé nye zés el fo -
ga dott sá gát jel zi, hogy Ta más Pé -
ter, a Mazsihisz vi dé ki te me tô ren -
de zé sért fe le lôs cso port ve ze tô je a
sa ját zse bé bôl ne gyed mil lió fo rin -
tot ado má nyoz a cég mû köd te té sé re
és to váb bi 1 mil li ót el kü lö nít a
temetôfelújítási bü dzsé bôl.

A köz gyû lés vé gén dr. Shemes
Assaf, a Sze re tet kór ház fô igaz ga tó -
ja tá jé koz tat ta a kül döt te ket az in -
téz mény ben 8,2 mil li árd fo rint ból
meg va ló sult be ru há zás ról, majd kö -
szö ne tet mon dott azok nak, akik a
fej lesz tést elô se gí tet ték, tá mo gat -
ták, se gí tet ték, töb bek kö zött a ma -
gyar kor mány nak, a Mazsihisz ve -
ze té sé nek és a kór ház dol go zó i nak
is. Eh hez dr. Grósz An dor hoz zá -
fûz te: kö szö net il le ti a mun ká já ért
dr. Deutsch Zsu zsan nát, a kór ház
egy ko ri fô igaz ga tó ját, aki saj nos
már nem le het köz tünk; s kö szö net
jár Szinai T. Jó zsef nek, az in téz -
mény volt gaz da sá gi igaz ga tó já nak
is.

A köz gyû lés Fináli Gá bor rab bi
záróimájával ért vé get. 
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Az idei, im már ne gye dik al ka lom -
mal meg ren de zett két na pos Nem ze ti
Val lás tu riz mus Fó rum egyik ki emelt
prog ram hely szí ne Bu da pes ten a
Rumbach-zsinagóga volt, ahol a
résztvevôk kö zös szak mai ta lál ko -
zón vet tek részt. A ran gos ese mény
má so dik nap ján dr. Grósz An dor, a
Mazsihisz el nö ke mon dott be szé det,
amely ben a val lás tu riz mus jelen-
tôségére, a zsi dó kul tu rá lis örök ség
megôrzésének fon tos sá gá ra, va la -
mint a Rumbach-zsinagóga sok ré te -
gû tör té nel mi és szel le mi üze ne té re
hív ta fel a fi gyel met.

Az aláb bi ak ban dr. Grósz An dor
be szé dé nek tel jes szö ve gét ol vas hat -
ják.

Tisz telt Höl gye im és Ura im,
Ked ves Hit test vé re im!

Sze re tet tel üd vöz löm Önö ket, a
IV. Nem ze ti Val lás tu riz mus Fó -
rum résztvevôit a Rumbach Se bes -
tyén ut cai zsi na gó gá ban. Kö szö -
nöm, hogy meg lá to gat ják a ma -
gyar or szá gi neo lóg zsi dó fe le ke zet
egyik leg szebb temp lo mát, épí té -
sze ti örök sé günk gyöngy szem ét.

Amit itt lát nak, ha kör be néz nek,
meg je le ní ti a ma gyar zsi dó ság új -
ko ri tör té nel mét. Az Otto Wag ner
épí tész zse ni á lis ter vei alap ján bi -
zán ci és mór stí lus ban fel épí tett
temp lom min den ele mé ben su gá -

roz za az úgy ne ve zett arany kor ra -
gyo gá sát. Saj nos tör té nel münk
má sik vég le te is ös  sze fo nó dik a
Rumbachhal: 1941-ben in ter ná ló -
tá bor rá ala kí tot ták, és in nen de -
por tál ták a ma gyar ál lam pol gár -

A IV. Nem ze ti Val lás tu riz mus
Fó rum résztvevôit dr. Grósz

An dor kö szön töt te
a Rumbach-zsinagógában

Dr. Grósz An dor Fo tó: M. Schmidt Já nos

sá gu kat bi zo nyí ta ni nem tu dó hit -
test vé re in ket Kamenyec-Podolsz-
kijba, ki szol gál tat va ôket ná ci hó -
hér ja ik nak. A Rá ko si-éra el nyo -
má sá nak kö vet kez té ben a val lá si
élet meg szûnt e fa lak kö zött, és az
épü let ro mos ál la pot ba ke rült,
míg nem 2014-ben a Mi nisz ter el -
nök ség és a Mazsihisz kö zött lét re -
jött tá mo ga tá si szerzôdés lehetôvé
tet te a re konst ruk ci ós és új já épí té -
si mun ká la to kat.

Ma a zsi na gó ga két temp lom -
kör ze tünk nek is ott hont biz to sít,
de kö zös sé gi tér ként he lyet ad
kon cer tek nek, elôadásoknak, ren -
dez vé nyek nek is. Mind emel lett
egyik zász lós ha jó ja is a Mazsihisz
tu risz ti kai te vé keny sé gé nek.
Önök nek nem szük sé ges hang sú -
lyoz nom en nek jelentôségét az
épü let fenn tar tá sa, mû köd te té se
szem pont já ból.

A val lá si tu riz mus, tisz telt Höl -
gye im és Ura im, nem csu pán uta -
zás, nem csu pán a lát ni va lók meg -
te kin té se, ha nem lel ki és szel le mi
za rán dok lat is. Ami kor va la ki be -
lép egy temp lom ba, egy zsi na gó gá -
ba vagy bár mely szent hely re,
nem csak a fa la kat és a mû vé sze ti
ér té ke ket lát ja, ha nem ta lál ko zik
az zal a kö zös ség gel is, amely év -
szá zad ok óta ôrzi hi tét és ha gyo -
má nya it. Ez a ta lál ko zás hi dat ké -
pez múlt és je len, val lás és kul tú ra,
he lyi kö zös ség és lá to ga tó kö zött.

A Rumbach Se bes tyén ut cai zsi -
na gó ga új já szü le té se is azt üze ni,
hogy a val lá si örök ség megôrzése
nem pusz tán em lé ke zet po li ti kai
fel adat, ha nem élô kap cso lat is a
jövô ge ne rá ci ó i val. Ami kor Önök
itt kör be néz nek, nem csak a ma -
gyar zsi dó ság tör té nel mé nek fe je -
ze te it lát ják, ha nem an nak bi zo -
nyí té kát is, hogy a hit és a kö zös ség
ere je ké pes új já é pí te ni, megôrizni
és új tar ta lom mal meg töl te ni a
múlt örök sé gét.

A val lá si tu riz mus fej lesz té se
ezért nem csak gaz da sá gi vagy kul -
tu rá lis kér dés, ha nem lel ki kül de -
tés is: lehetôség ar ra, hogy a
különbözô val lá sok és kul tú rák
képviselôi kö ze lebb ke rül je nek
egy más hoz, hogy a meg ér tés és a
tisz te let erôsödjön a tár sa da lom -
ban. Hi szem, hogy az ilyen fó ru -
mok hoz zá já rul nak ah hoz, hogy
Ma gyar or szág val lá si sok szí nû sé -
ge ne csu pán megôrzôdjön, ha nem
ér ték ként gaz da gít sa is mind any -
 nyi unk éle tét.

Ezért kí vá nom, hogy a IV. Nem -
ze ti Val lás tu riz mus Fó rum le gyen
ins pi rá ló ta lál ko zá si pont, ahol a

A holokauszt gyöngyösi 
túlélôjét köszöntötték 

100. születésnapja alkalmából
Péntek este köszöntötte a 100 éves Vértes Györgyöt a Gyöngyösi Zsidó

Hitközség Status Quo Ante Izraelita Anyahitközség, írja Szabó István a
Heol.hu portálon.

A zsúfolásig megtelt kis imaházban – az egri és a nagykállói hitközségek-
bôl is érkeztek vendégek, valamint jelen volt dr. Grósz Andor, a Mazsihisz
elnöke is – Weisz Péter hitközségi elnök arról beszélt, hogy Vértes György
a holokausztot túlélô gyöngyösi zsidóságot képviseli.

„Az egész életét azzal töltötte, hogy katonaként szolgálta a hazát, és nevel-
te a fiatalokat a haza szeretetére történetmeséléssel, empátiával, emberség-
gel” – emelte ki Weisz Péter.

Fotó: Czímer Tamás / Heol.hu

résztvevôk új gon do la to kat,
együtt mû kö dé se ket és kö zös cé lo -
kat fo gal maz nak meg. Re mé lem,
ez az al ka lom egy újabb lé pés afe -
lé, hogy val lá si örök sé günk ne csak
múl tunk ré sze le gyen, ha nem
jövônk ala kí tó ja is.

Kí vá nok Önök nek tar tal mas
esz me cse rét, gyümölcsözô együtt -
mû kö dést és sok ál dást mun ká juk -
hoz!

Kö szö nöm megtisztelô fi gyel mü -
ket.

Dr. Grósz Andor nemcsak mint zsidó vallású ember, de – mivel a Magyar
Honvédség nyugalmazott orvos dandártábornoka – katonatisztként is köszön-
tötte a nyugalmazott alezredes Vértes Györgyöt.

„Egy különleges életutat ünneplünk, amely tele van bátorsággal, kitartás-
sal, szolgálattal és hûséggel, de mindenekelôtt emberséggel. Az élete tanú-
ságtétel arról, hogy a történelem legsötétebb korszakában is lehetséges meg-
ôrizni az emberi méltóságot, a reményt és a hitet. Budán tanult mesterséget,
amely átsegítette a munkatáborok kíméletlen világán, azon az idôszakon,
amikor szeretteit, köztük édesanyját is elvesztette. Ezt követôen találta meg
az igazi hivatását, és elvégezte a Zrínyi Miklós Katonai Akadémiát. Több
helyütt szolgált, mielôtt Gyöngyösre került. Élete során folyamatosan tanult,
három diplomát szerzett: politikai gazdaságtanból, történelembôl és filozófi-
ából. A tudás átadását nem hagyta abba a nyugalmazását követôen sem, a
gyöngyösi Károly Róbert Fôiskolán tanított, de a Heves megyei polgári véde-
lem számára is elôadásokat tartott. A zsidó hitet egész életében megtartotta.
Hálásak vagyunk, hogy tanulságos életével példát mutat mindannyiunknak”
– fogalmazott a Mazsihisz elnöke.

Vértes György köszöntését istentisztelet követte Petrovits Péter gyöngyö-
si fôrabbi vezetésével.

A Nem ze ti Val lás tu riz mus Fó rum olyan szak mai ta lál ko zó, amely -
nek cél ja a ma gyar or szá gi val lá si-tu risz ti kai ér té kek – így az egy há zi
örök ség, za rán dok he lyek, temp lo mok és kegy he lyek – megôrzése, fej -
lesz té se és szé le sebb kö rû be mu ta tá sa. A ren dez vény kül de té se, hogy
az egy há zi, ál la mi és tu risz ti kai szereplôket kö zös gon dol ko dás ra ösz -
tö nöz ze, és olyan együtt mû kö dé si há ló za tot hoz zon lét re, amely
elôsegíti, hogy a val lá si hely szí nek ne csu pán kul tu rá lis vagy épí té sze -
ti lát ni va lók le gye nek, ha nem élô kö zös sé gek és lel ki-szel le mi ta lál ko -
zá si pon tok is.

A Fó rum szer ve zé sé ben részt vesz nek a kor mány za ti szereplôk, az
egy há zak – több fe le ke zet kép vi se le té vel –, va la mint a tu riz mus szak -
em be rei. A szak mai mun ka egyik ki emelt ko or di ná to ra a Nem ze ti Val -
lás tu riz mus Ta nács (NVT), amely a tu riz mus és az egy há zak kö zöt ti
együtt mû kö dés erôsítésével, va la mint a fejlôdési irá nyok meg ha tá ro zá -
sá val já rul hoz zá az ága zat hos  szú tá vú épí té sé hez és fenn tart ha tó mû -
kö dé sé hez.

A Galilee Medical Center
fôigazgatója Budapesten

Prof. Masad Barhoum, a Galilee Medical Center (GMC) fôigazgatója
Budapestre látogatott, ahol prof. dr. Grósz Andorral, a Mazsihisz elnökével
és dr. Shemesh Assaffal, a Mazsihisz Szeretetkórház fôigazgatójával folyta-
tott megbeszélést. A találkozó célja az átfogó, intézményesített
együttmûködés elôkészítése volt a Mazsihisz egészségügyi intézménye és az
észak-izraeli kórház között.

A most formálódó együttmûködés története két évvel ezelôtt kezdôdött. A
2023-as háború kitörése után dr. Shemesh Assaf önkéntesként utazott
Izraelbe a Szochnut – Partnership2Gether Western Galilee program kereté-
ben, hogy a Hamász terrortámadása után segítséget nyújtson a Galilee
Medical Center sürgôsségi osztályán.

Az elmúlt két évben dr. Shemesh Assaf többször vezetett orvosi delegációt
Magyarországról Izraelbe és Izraelbôl Magyarországra, ezzel tovább mélyít-
ve a szakmai kapcsolatokat.

A közelmúltban
Budapestre láto-
gatott a GMC sür-
gôsségi osztály-
ának vezetôje is,
aki több szakmai
elôadást tartott.
Most pedig maga
a fôigazgató, prof.
Masad Barhoum
érkezett a magyar
fôvárosba, hogy
s z e m é l y e s e n
egyeztessen a Ma-
zsihisz elnökével
az együttmûkö-
dés további kere-
teirôl.

A professzort
elkísérte felesége,
dr. Marie Bar-
houm, a GMC
gyermekszakren-
delésének igazga-
tója. A felek egy-
behangzóan nyi-
tottnak mutatkoz-
tak a hosszú távú
szakmai, oktatási
és tudományos együttmûködés kialakítására.

Dr. Shemesh Assaf úgy fogalmazott: „Az együttmûködés révén a Szeretet-
kórház azt érezheti, hogy van egy izraeli testvére, az izraeli kórház pedig azt,
hogy van egy magyar.”

A tervek szerint az együttmûködési megállapodást 2026 elején írják alá. 
Mind a Mazsihisz, mind a Galilee Medical Center egyetért abban, hogy a

kapcsolat szakmai és közösségi értéke egyaránt jelentôs, és hosszú távon
szolgálja mindkét intézmény fejlôdését és a közösségek közötti hídépítést.

A GMC Izrael Állam megalapítását követôen jött létre Naharijában. A regi-
onális orvosi központ 600 ezer, változatos összetételû lakos – zsidók, musz-
limok, keresztények és drúzok – ellátásáról gondoskodik. A kezdetben kis
szülészeti intézményként mûködô kórház ma 722 ággyal, napi 400 fôs sür-
gôsségi betegforgalommal és évi mintegy 60 ezer kórházi felvétellel
mûködik.

Stratégiai elhelyezkedése – mindössze hat mérföldre van a libanoni határ-
tól – megköveteli, hogy a legmagasabb szintû készültséget tartsa fenn vész-
helyzetek esetére. A kórháznak mindig készen kell állnia arra, hogy a legmo-
dernebb ellátást nyújtsa civileknek és katonáknak egyaránt tömegsérüléses
események esetén. A 2006-os második libanoni háborúban közvetlen rakéta-
találat érte, mégis több ezer sérültet látott el, részben a megerôsített föld alat-
ti egységeinek köszönhetôen. Azóta új, korszerû föld alatti sürgôsségi osztály
is épült, és a kórház a szíriai polgárháború több mint 1600 sebesültjét is kezel-
te.

Zucker-Kertész Lilla

Barhoum professzor elismerése jeléül adta át a GMC
ajándékát a Mazsihisz elnökének
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Az el múlt né hány év fáj dal mas
sza ka dást tárt fel a vi lág zsi dói kö -
zött – ab ban a kér dés ben, hogy ho -
gyan áll nak Iz ra el hez.

Egyes zsi dók ra gasz kod nak ah hoz,
hogy az „iga zi er kölcs” meg kö ve te li
tôlük, hogy nyil vá no san bí rál ják Iz -
ra elt – még há bo rú ide jén is, még ak -
kor is, ha a vi lág zsi dó kö zös sé gei
egy re növekvô el len sé ges ség gel
szem be sül nek. Ma guk ra in kább er -
köl csi tü kör ként, mint védelmezô-
ként te kin te nek, és úgy vé lik, hogy
fel ada tuk nem a szo li da ri tás, ha nem
az ön ma guk tól va ló el ha tá ro ló dás.

Ez az ösz tön nem új ke le tû. Visz -
 sza nyú lik a di asz pó ra ré gi ref le xé hez
– a több év szá za dos túl élé si me cha -
niz mus hoz, amely nek lé nye ge az,
hogy be ol vad nak a kör nye zet be,
meg bé kí tik a ha tó sá go kat, és bi zo -
nyít ják „jó ál lam pol gár sá gu kat” az
el len sé ges tár sa dal mak ban.

A „jó zsi dó” ar che tí pu sa Eu ró pa
get tó i ban szü le tett: az, aki bi zony -
gat ja kör nye ze té nek, hogy ô nem
olyan zsi dó – nem dü hös, nem lá zon -
gó. De ami egy kor túl élé si stra té gia
volt, ma már er köl csi koc ká za tot je -
lent. Mert a vi lág – az egye te mi
csürhéktôl az online agi tá to ro kig –
már nem tesz kü lönb sé get „jó” és
„rossz” zsi dók kö zött.

„A fo lyó tól a ten ge rig” jel szót
skan dá ló ide o ló gus szá má ra nem je -
lent kü lönb sé get, hogy egy zsi dó
Herzlt vagy Hannah Arendtet idé zi.
A gyû lö let kol lek tív. A cél pont
ugyan az. En nek el le né re túl sok zsi -
dó ra gasz ko dik még min dig ah hoz a
tév kép zet hez, hogy Iz ra el er köl csi
el íté lé se im mu ni tást biz to sít szá má -
ra. Nem fog.

A tör té ne lem már ki pró bál ta ezt az
el mé le tet – Eu ró pá ban, a Kö zel -Ke -
le ten, és most a nyu ga ti fôvárosok
ut cá in. A ta nul ság vál to zat lan: meg -
al ku vás sal so ha nem le het fi zet ni a
biz ton sá gért. Csak meg ve tést ka -
punk ér te.

A ci o niz mus nem csu pán po li ti kai
pro jekt volt, ha nem ant ro po ló gi ai
for ra da lom. Cél ja az volt, hogy a
„ré gi zsi dót” – aki le hajt ja a fe jét,
óva tos, függô – fel vált sa az „új zsi -
dó”: a szu ve rén, önál ló, fé le lem nél -
kü li. Az új zsi dó nem szé gyell te az
erôt, mert az erô végsô so ron ön vé -
de lem volt. Meg mû vel te a föl det, hé -
be rül be szélt, sa ját sor sát él te.

A ré gi zsi dó ez zel szem ben úgy
ma radt élet ben, hogy tár gyalt
üldözôivel, nem pe dig szem be szállt
ve lük. Ma, a kö zös sé gi mé dia és az
igaz ság utá ni po li ti ka ko rá ban a ré gi
zsi dó men ta li tá sa vis  sza tért in tel lek -
tu á lis for má ban: bo csá nat ké ré se ket
tweetel Iz ra el lé te zé sé ért, az an ti ci o -
nis ta mocs ko ló dást „er köl csi ag go -
dal mak nak” ra ci o na li zál ja, és azt
kép ze li, hogy a meg adás erény.

De en nek az ön ámí tás nak ma gas
az ára. Mert Iz ra el nél kül nincs töb -
bé biz ton sá gos me ne dék. A di asz pó -
ra zsu go ro dik, az an ti sze mi tiz mus
vi szont nem. Min den kam pány,
amely Iz ra el le gi ti mi tá sát von ja két -
ség be – min den „boj kott”, min den
aka dé mi ai fe ke te lis ta, min den el fo -
gult ság tól csöpögô ENSZ-ha tá ro zat
– nem csak a zsi dó ál la mot, ha nem a
zsi dó né pet is el szi ge te li min den hol.

A mai an ti ci o niz mus nem al ter na -
tí vá ja az an ti sze mi tiz mus nak, ha nem
an nak leg mo der nebb vál to za ta – ki -
fi no mult, aka dé mi kus, tár sa dal mi lag
el fo ga dott, de a haj tó ere je ugyan az
az ôsi vágy egy olyan vi lág iránt,
ahol a zsi dók nincsnek ha tal mon, és
nem irá nyít ják a sa ját sor su kat.

Van egy pszi cho ló gi ai csap da is.
Sok zsi dó, kü lö nö sen a li be rá lis de -
mok rá ci ák ban, ma gá é vá tet te azt az
el kép ze lést, hogy az er köl csi erény
az ön kri ti ká ban rej lik. Ér zel mi leg és
tár sa dal mi lag kön  nyebb el ítél ni a sa -
ját né pün ket, mint szem be száll ni
má sok el len sé ges sé gé vel. Biz ton sá -
go sabb nak tû nik bo csá na tot kér ni Iz -
ra e lért, mint vé de ni ôt vacsora-
partikon, ta ná ri ér te kez le te ken vagy
szerkesztôbizottságokban.

De ez a ref lex, bár men  nyi re ne -
mes nek tû nik is, egy ta nult tra u ma re -

A ré gi zsi dó vis  sza tér
ak ció – a nem zsi dók jó vá ha gyá sá tól
va ló év szá za dos függôség ma rad vá -
nya. Ez nem bá tor ság, ha nem kon di -
ci o ná lás. És a növekvô an ti sze mi tiz -
mus mai lég kör ében ez a kon di ci o -
ná lás ha lá los sá vált.

A pa ra do xon tra gi kus: azok a zsi -
dók, akik az er köl csi tisz ta ság ne vé -
ben el ha tá rol ják ma gu kat Izraeltôl,
gyak ran ép pen azt az ide o ló gi át vé -
dik, amely fe nye ge ti a jövôjüket.
Lyu ka kat vág nak az egyet len, még
úszó ké pes mentôcsónakba.

A „so ha töb bé” azt je len ti,
hogy so ha töb bé

Nem kell min den iz ra e li po li ti ká -
val egyet ér te ni ah hoz, hogy meg ért -
sük, mi fo rog koc kán. Ha a zsi dó ál -
lam le gi ti mi tá sát tá mad ják, a zsi dó
túl élés le gi ti mi tá sát tá mad ják. A
kettô el vá laszt ha tat lan – po li ti ka i lag,
tör té nel mi leg, pszi cho ló gi a i lag.

Ami kor a vi lág Iz ra el el tû né sé ért ki -
ált, a zsi dók ösz tö nös re ak ci ó ja nem
az, hogy el gon dol kod va bó lin ta nak,
ha nem az, hogy em lé kez nek.

Már tud juk, mi lyen a zsi dó ha za
nél kü li vi lág – Eu ró pa ham vai bo rí -
tot ták el, és hat mil lió bi zo nyí té kát
te met tük el.

Vi táz zunk a kor má nyok ról, til ta -
koz zunk a dön té sek el len, kö ve tel jük
az el szá mol tat ha tó sá got – ez a de -
mok rá cia. De ne ke ver jük ös  sze a
mo rá lis ár nya la to kat a mo rá lis am né -
zi á val. Mert ami kor a zsi dók csat la -
koz nak az Iz ra el el le ni kó rus hoz,
nem eme lik a mo rá lis dis kur zus
szint jét. Meg is mét lik a tör té ne lem
leg tra gi ku sabb kí sér le tét: azt, ami kor
a zsi dók bo csá na tot kér tek azért,
hogy lé tez nek.

És már tud juk, az ho gyan
végzôdött.

Vaj da Ta más / Kol Israel

Az Eu ró pai Unió to vább ra is el kö -
te le zett a pa lesz tin nép tá mo ga tá sa
mel lett, és több mint 82 mil lió euró
ér té kû új hoz zá já ru lá si meg ál la po -
dást írt alá uni ós tag ál lam ok kal a
Pegase pénz ügyi me cha niz mu son
ke resz tül – je len tet te be Dubravka
Suica uni ós biz tos Brüs  szel ben a Pa -
lesz tin Do nor cso port (PDG) ülé sét
követôen.

Suica hang sú lyoz ta: az Eu ró pai
Unió 1994 óta kö zel 30 mil li árd euró
tá mo ga tást nyúj tott a pa lesz tin nép -
nek, és idén egy 1,6 mil li árd eurós
há rom éves cso ma got fo ga dott el a
Pa lesz tin Ha tó ság re form prog ram já -
nak tá mo ga tá sá ra.

A kincs tá ri op ti miz mus sal be ígért
tá mo ga tá sok kap csán egy szó sem
esett ar ról, amit az EU részérôl ko -

Dubravka Suica kö zé pen

Az or vo si kés Pa ga ni ni jé nek is
ne ve zett Kulka Fri gyes száz esz -
ten de je szü le tett Ipoly sá gon. A ki -
vá ló mellkassebész és tüdôgyó-
gyász en nek ap ro pó ján em lék táb -
lát ka pott a bu da pes ti Hold ut cá -
ban.

Az em bert egé szé ben kell gyó gyí ta -
ni, nem a be teg sé get – val lot ta Kulka
Fri gyes, aki fôképpen a tüdôkórok
ku ta tá sá ra, ke ze lé sé re, ugyan ak kor a
tüdôátültetés lehetôségének ana li zá -
lá sá ra for dí tott fi gyel met, ám ter mé -
sze te sen az egye te mi hall ga tók okí tá -
sá ban is részt vál lalt.

Amint az A vis  sza tért Fel vi dék
adat tá ra 1918–1938 cí mû ki ad vány -
ban nyil ván va ló vá vá lik, a bisztri-
csányi illetôségû Kulka Mik sa 1893-
ban Ipoly sá gon ala poz ta meg füg get -
len szál lí tá si-fu va ro zá si vál lal ko zá sát.
Nán dor ne vû fia en nek a ve ze té sé be
csat la ko zott 1917-ben. Kulka Fri gyes
nyolc év vel késôbb, 1925. ja nu ár 31-
én lát ta meg a nap vi lá got az ipolysági
fut ball szak osz tály el nö ke ként is
tevékenykedô Kulka Nán dor és
Schu bert Me lá nia gyer me ke ként.

1935-tôl az ipolysági kö zép fo kú
ok ta tá si in téz ményt, a mai Szondy
György Gim ná zi u mot lá to gat ta. Itt
érett sé gi zett 1943-ban, szár ma zá sa
mi att azon ban nem ta nul ha tott to -
vább. Ami kor 1944 má ju sá ban a szá-
mottevô zsi dó ki sebb ség gel ren-
delkezô kis vá ros iz ra e li tá it get tó ba
zár ták, a Kulka csa lád már túl volt
egy bí ró sá gi tár gya lá son. Az Ipoly -
sá gi já rás fôszolgabírája két év vel
ko ráb ban – egy zsi dó nô rej te ge té sé -
ért – bû nös nek ta lál ta Fri gyes édes -
any ját, aki vé gül az ausch witzi kon -
cent rá ci ós tá bor ban lel te ha lá lát. Fri -
gyes még nem volt húsz éves, mi kor
mun ka szol gá la tos lett.

Szentkirályszabadján, aho vá repü-
lôteret épí te ni ve zé nyel ték, tár sa i val
hall gat ta, amint tôlük nem mes  sze,
az Appelplatzon (gyülekezôhelyen) a
bo ri kü lö nít mény ma rad vá nya it, köz -
tük Rad nó ti Mik lóst „bú csúz tat ja”
egy Mu rai ne vû al ez re des. Név sor ol -
va sás kor ki de rült, hogy a kör let ben
ket ten meg hal tak, he lyet tük a bá -
mész ko dók kö zül kettôt, ôt és még
egy fôt a boriakkal együtt be va go ní -
roz ták. Amíg a sze rel vény vesz te gelt,
ôk ki bon tot ták a va gon pad ló ját, és
az éj sza ka lep le alatt ki mász tak,
majd vis  sza lo pa kod tak a kör let be.
Kulka két nap múl va le ve let ka pott
az aj kai MUSZ-táborból. Az ap ja ír -
ta. Biz tat ta, hogy szök jön át hoz zá,
majd szök je nek együtt Pest re. Azt ír -
ta: van svéd men le vél. Fri gyes ma -
radt – ír ja L. Hor váth Ka ta lin Az
utol só mon dat tal kezdd! cím mel
meg je lent kö tet ben.

Kulka Fri gyes 1945 feb ru ár já ban
rö vid ide ig egy nemeskocsi is tál ló -
ban húz ta meg ma gát, a tá bo ri
csendôrök vi szont rá ta lál tak, s mi u -
tán ki hall gat ták és meg ver ték, a
szom bat he lyi ka to nai fegy ház ba
szál lí tot ták. A ka to nai bí ró ság elsô
kör ben ha lál ra ítél te, késôbb tíz év nyi
bör tön re mó do sí tot ták az íté le tet.
Amint az a Kulka Frigyes-kötetbôl
ki de rül, pa ra dox mó don egy lé gi tá -
ma dás hoz ta meg a sze ren csé jét, hi -
szen ak kor si ke rült ki me ne kül nie,
ami kor a ka szár nyát bom ba ta lá lat ér -
te: Kulka a szov jet csa pa tok mö gött,
gya log, egy né met ha lott ról le sze -
dett, há rom szám mal na gyobb ba -
kancs ban, klott nad rág ban, rang jel -
zés nél kü li ka to na ka bát ban, le ven te -
sap ká ban el in dult „ha za”, a dur ván
két száz ki lo mé ter re lévô Ipoly ság ra.

Ha za ér ve ar ra kel lett rá döb ben nie,
hogy csa lád já ból egye dül ô él te túl a

ször nyû ese mé nye ket. Ek kor ha tá -
roz ta el, hogy mi ként azt ko ráb ban
édes any já nak meg ígér te, or vos ként
fog te vé keny ked ni, füg get le nül at tól,
hogy még fi a tal me di kus ként is in -
kább szí nész lett vol na, s ál lí tó lag
erôs pa lóc ak cen tu sa mi att ta ná csol -
ták el a pá lyá tól. A tör té net sze rint
üres zseb bel és üres gyo mor ral, egy
te her va gon te te jén utaz va ju tott el
Bu da pest re, ahol 1945-tôl a Páz -
mány Pé ter Tu do mány egye tem Or -
vos tu do má nyi Ka rát kezd te el lá to -
gat ni. Mi u tán 1950. au gusz tus 25-én
dip lo má zott, or vos dok tor rá avat ták;
ku ta tá si te rü le te a mellkassebészet és
a tüdôgyógyászat lett.

1959-ig az Or szá gos Ko rá nyi
TBC-szanatórium In té zet Se bé sze ti
Osz tá lyá nak gya kor no ka, al or vo sa,
majd kli ni kai ad junk tu sa volt; köz -
ben a ko re ai há bo rú ide jén az észak-
ko re ai Rá ko si Má tyás Kór ház
Mellkassebészeti Osz tá lyán is dol -
go zott, sok szor mél tat lan kö rül mé -
nyek kö zött. Elég, ha csak a ha di
kór ház rönt gen gé pe mû kö dé sé nek
mi ként jét em lít jük meg: egy ko re ai
fiú bi cik lin ül ve, a pe dált te ker ve
szol gál tat ta hoz zá az áramot…

A meg szo kott nál sok kal kor sze -
rûbb szem lé let tel dol go zó, kitûnô
szervezô hí ré ben ál ló Kulka Fri gyes
1959-ben köl tö zött Sze ged re, hogy
az ot ta ni kli ni ka vezetôjének, Petri
Gá bor nak a ké ré sé re a Sze ge di Or -
vos tu do má nyi Egye te men dol goz -
zon. Az évek so rán volt az in téz -
mény I. szá mú Se bé sze ti Kli ni ká já -
nak do cen se, de 1969-tôl egye te mi
ta nár, késôbb (1972–1978-ban) pe -
dig rektorhelyettes is. Nagy dok to ri
dis  szer tá ci ó ját meg véd ve, már mint
az or vos tu do mány ok dok to ra ala kí -
tot ta ki az or szág elsô spe ci á lis mell-
kassebészeti osz tá lyát. Ren ge te get
dol go zott, egy rá di ós be szél ge tés ben
még is azt nyi lat koz ta, hogy min den
per cet saj nál, amit szü net tel kel lett
eltöltenie…

1979-tôl a bu da pes ti Orvostovább-
képzô Egye te men mun kál ko dott,
1981-tôl az I. szá mú Se bé sze ti Kli ni -
ka tanszékvezetô egye te mi ta ná ra,
majd 1986-tól an nak rek to ra volt.
1986-ban az ipolysági Honti
Közmûvelôdési Klub meg hí vá sá ra
vis  sza tért a vá ros ba, hogy Mi re ké -
pes a se bé szet, és mit hoz hat a hol -
nap? cím mel ad jon elô. A se bé szi
mun kát mes ter ség nek, mû vé szet nek
és tu do mány nak le író szak em ber, aki
a Ma gyar Nép köz tár sa ság Ba bér ko -
szo rú val Éke sí tett Zász ló rend jét is
meg kap ta, 1989. szep tem ber 23-án
hunyt el.

Az utol só mon dat tal kezdd! cí mû
könyv ki adói fül szö veg ében Kostic
Szi lárd az aláb bi a kat ír ja ró la: Ki -
ma gas ló alak ja volt az or vos lás nak,
sem elôtte, sem utá na nem tu dok
meg ne vez ni a ma gyar or vos tár sa da -
lom ban sen kit, aki ha son ló je len ség
lett vol na. Nincs hoz zá fog ha tó egyé -
ni ség. Pon to san di ag nosz ti zált, pil -
la na tok alatt át lát ta a leg bo nyo lul -
tabb hely ze te ket is, vil lám gyors és
he lyes dön té se ket ho zott.

Fia, a Kos suth- és Já szai Ma ri-dí -
jas szín mû vész, Kulka Já nos, akit
2014-ben Ipoly ság dísz pol gá rá vá
avat tak, több al ka lom mal is fel lé pett
már édes ap ja szülôvárosában, ahol a
Kulka csa lád tör té ne té re nem csak az
egy ko ri neo lóg zsi na gó ga fa lán ta lál -
ha tó holokauszt-emlékmû em lé kez -
tet, ha nem az Ipoly Men ti Ta lál ko zá -
sok ke re te in be lül 2019 má ju sá ban
fel ava tott botlatókövek is.

(For rás: Ma7.sk)

Fotó: www.szeged.hu

ges, le gi tim kor mány zat alá történô
vis  sza in teg rá lás „nem szlo gen, ha -
nem az egyet len mûködôképes út a
sta bi li tás hoz”.

Musztafa be szá molt ar ról, hogy a
pa lesz tin re form prog ram több te rü le -
ten már meg va ló sí tás alatt áll, hang -
sú lyoz ta ugyan ak kor, hogy a re for -
mok fenn tart ha tó sá gát sú lyo san ve -
szé lyez te ti Iz ra el azon dön té se, hogy
vis  sza tart ja a pa lesz tin vám- és adó -
be vé te le ket.

A mi nisz ter el nök el mond ta, hogy
Gá za hely re ál lí tá sát „va ló di, üte me -
zett és pa lesz tin irá nyí tá sú” fo lya -
mat ként kép ze lik el.

A Pa lesz tin Ha tó ság már el ké szí -
tet te a károk elsô fel mé ré sét nem zet -
kö zi part ne rek – köz tük az EU, a Vi -
lág bank és az ENSZ – se gít sé gé vel,
va la mint ki dol go zott egy több pro-
jektbôl ál ló rész le tes új já épí té si ter -
vet.

Musztafa hang sú lyoz ta, hogy a pa -
lesz tin nép „el vi sel he tet len vesz te sé -
ge ken ment ke resz tül, még is to vább
épít”, és cél juk a felelôs kor mány -
zás, Gá za hely re ál lí tá sa és egy bé -
kés, a nem zet kö zi jo gon ala pu ló pa -
lesz tin ál lam fel épí té se. A most alá írt
82 mil lió dol lá ros tá mo ga tás –
mond ta – „kulcs fon tos sá gú se gít ség
ah hoz, hogy a következô he tek ben
eny hít sék a pénz ügyi nyo mást és biz -
to sít sák a szol gál ta tá sok fo lya ma tos -
sá gát”. (MTI)

ráb ban már kö ve tel tek: tö röl jék a pa -
lesz tin tankönyvekbôl az erôszakra
uszí tó, ter rort dicsôitô és holokauszt-
tagadó tar tal ma kat. Mind eze ket be -
sö pör ték a „vég re haj tan dó re for -
mok” kö zé, ami ket a Pa lesz tin Ha tó -
ság év ti ze dek óta szor gal ma san meg -
ígér évrôl év re.

Mint mond ta, a re for mok „a
mûködôképes kétállami meg ol dás
elôfeltételei”. Hoz zá tet te ugyan ak -
kor, hogy több nem zet kö zi tá mo ga -
tás ra van szük ség a pa lesz tin pénz -
ügyi hely zet sta bi li zá lá sá hoz, és a
vég re haj tan dó re for mok te rén is
„ma radt ten ni va ló.”

A biz tos az új já a la ku ló PDG ülé sét
„na gyon fon tos mérföldkônek” ne -
vez te, amely több mint 60 or szág ból
és szervezetbôl gyûj töt te ös  sze a
nem zet kö zi part ne re ket.

A cél egy ha té ko nyan mûködô,
meg re for mált Pa lesz tin Ha tó ság tá -
mo ga tá sa, a pénz ügyi sta bi li zá ció, a
gaz da ság megerôsítése, va la mint a
köz szol gál ta tás ok ja ví tá sa.

Rá mu ta tott: a Pegase me cha niz -
mus biz ton sá gos és át lát ha tó mó don
jut tat ja el a tá mo ga tá so kat a Pa lesz -
tin Ha tó ság hoz, töb bek kö zött a ta -
ná rok, egész ség ügyi dol go zók és
köztisztviselôk fi ze té sé nek fi nan szí -
ro zá sá ra.

„Ma meg mu tat tuk, hogy ez a rend -
szer mû kö dik, és a nem zet kö zi kö zös -
ség hisz ben ne” – fo gal ma zott.

Az EU dol lár mil li ár dos
tá mo ga tá sai „a pa lesz tin nép nek”

A biz tos ki emel te Gá za hely ze tét
is, ame lyet „to vább ra is tö ré keny -
nek” ne ve zett, és hang sú lyoz ta, hogy
min den hi te les hely re ál lí tá si és új já -
épí té si fo lya mat nak pa lesz tin hát te rû
kez de mé nye zés nek kell len nie. Üd -
vö zöl te az Egye sült Ál la mok ál tal
elôterjesztett ENSZ BT-ha tá ro za tot
a gá zai béketervrôl.

Mohammad Musztafa pa lesz tin
mi nisz ter el nök nyi lat ko za tá ban el -
mond ta: a ta lál ko zó meg mu tat ta a
nem zet kö zi part ne rek szé les kö rû és
ha tá ro zott tá mo ga tá sát a pa lesz tin re -
for mok, a pénz ügyi sta bi li tás és Gá -
za új já épí té se te rén. „Gá za és
Ciszjordánia egyet len po li ti kai és
föld raj zi egy sé get al kot, a pa lesz tin
ál lam el vá laszt ha tat lan ré szei” –
mond ta, hoz zá té ve, hogy az egy sé -

Kulka Fri gyes száz éve szü le tett
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Em ber men tés kény szer pá lyán
Ko moly Ot tó 1944-es határidônaplója a ma gyar zsi dó ság má so dik vi -

lág há bo rús tör té ne té nek egyik fon tos do ku men tu ma. A ma gyar or szá gi
ci o nis ta moz ga lom vezetôje és a Bu da pes ti Segélyezô és Mentôbizottság
el nö ke ja nu ár 1-jétôl de cem ber kö ze pé ig – há rom hó nap ki vé te lé vel – le -
je gyez te éle té nek leg ap róbb rész le te it. 

Egy olyan idôszakban, ami kor az or szág né met meg szál lás alatt állt, Ko -
moly Ot tó ci o nis ta mun ka tár sa i val, a Köz -
pon ti Zsi dó Ta náccsal és az or szág ba de le -
gált kül föl di dip lo ma ták se gít sé gé vel igye ke -
zett meg aka dá lyoz ni a de por tá lá so kat, ami -
kor pe dig ez ku dar cot val lott, azon dol go -
zott, hogy mi nél több em ber éle tét meg ment -
sék, ír ja Gel lért Ádám a Szom bat ban.

A ma gya rul most elôször köz re a dott
határidônapló nem ha gyo má nyos ér te lem ben
vett nap ló. Ko moly Ot tó be jegy zé sei több -
nyi re tö mö rek, szi ká rak: ta lál ko zók, tár gya -
lá sok, idôpontok, ne vek, sze mé lyes és a zsi -
dó sá got érintô fôbb ese mé nyek ol vas ha tók a
nyom ta tott zseb nap tár ap ró be tûk kel és
gyak ran rö vi dí té sek kel te le írt lap ja in. Még is
min den so rá ból át süt a kény szer hely zet fe -
szült sé ge, a re mény te len ség és a ké tely, va la -
mint a zsi dó ság és a sa ját csa lád ja sor sá ért va ló ag go da lom.

Az em ber men tés ben kulcs sze re pet ját szó Ko moly Ot tó sze mé lyes nézô-
pontja egye dül ál ló. Az Olosz Le ven te ál tal saj tó alá ren de zett szö veg és a
hoz zá fû zött ma gya rá zó kom men tá rok se gít sé gé vel nap ról nap ra nyo mon kö -
vet het jük a de por tá lá so kat végzô Adolf Eichmann-nal és más ná ci tisz tek kel,
a sem le ges or szá gok dip lo ma ta i val és a ma gyar kor mány zat képviselôivel
foly ta tott tár gya lá sa it. A nap ló be jegy zé sek ré vén ké pet al kot ha tunk a Köz -
pon ti Zsi dó Ta nács má ig fél re ér tett vagy alul ér té kelt szerepérôl, a nem zet kö -
zi ci o nis ta és zsi dó szer ve ze tek tevékenységérôl. Elénk tá rul nak a sem le ges
or szá gok mentôakciói és 1944 te lé nek hos  szú he tei, ami kor a zsi dó kö zös ség
vezetôi két ség beesett kí sér le te ket tet tek a bu da pes ti zsi dók meg men té sé re.

A kö te tet egy 324 személyrôl ké szült élet raj zi le xi kon egé szí ti ki, amely az
1944-es ma gyar or szá gi ci o nis ta és ma gyar-zsi dó ve ze tés tár sa dal mi ös  sze té -
tel ének egye dül ál ló le nyo ma tát ad ja, és rész le te sen be mu tat ja Ko moly kap -
cso lat rend sze ré nek mély sé gét, va la mint az egyes in téz mé nyek sze mé lyi ösz -
 sze té tel ének bo nyo lult sá gát.

(Olosz Le ven te: Em ber men tés kény szer pá lyán – Ko moly Ot tó 1944-es
határidônaplója. Ki adó: Erôszakkutató In té zet)

Új zsi na gó gai kör zet tel
gaz da go dott a BZSH

„Len gyel or szág a len gye le ké,
nem a zsi dó ké”

A len gyel szélsôjobboldali tör -
vény ho zó fel há bo ro dást vál tott ki
az zal a megdöbbentô ki je len tés -
sel, mi sze rint „Len gyel or szág a
len gye le ké, nem a zsi dó ké”, ame -
lyet az ausch witzi kon cent rá ci ós
tá bor elôtt mon dott.

Új ság írók nak nyi lat koz va egy
olyan len gyel kor mány za ti tervrôl,
amely az an ti sze mi tiz mus el le ni
küz del met és a zsi dó élet tá mo ga tá -
sát cé loz za, Grzegorz Bra un azt
mond ta, egy ilyen lé pés olyan len -
ne, mint ha „Hannibal Lectert hív -
nánk a szom széd ba köl töz ni”, a zsi -
dó kat A bá rá nyok hall gat nak cí mû
1988-as pszi cho ló gi ai thrillerben
Anthony Hopkins ál tal ala kí tott so -
ro zat gyil kos fi gu rá já hoz ha son lít va.

Bra un, az Eu ró pai Par la ment
képviselôje, a Len gyel Ko ro na Kon -
fö de rá ci ó ja párt vezetôje – aki hír -
hedt szélsôséges an ti sze mi ta kijelentéseirôl – azt ál lí tot ta, hogy a zsi dók kü -
lön le ges ki vált sá gok ra tö re ked nek Len gyel or szág ban, és ez zel tör té nel mi vá -
da kat idé zett fel a zsi dók kal szem ben.

„A zsi dók szu per em be rek sze ret né nek len ni Len gyel or szág ban, jobb stá -
tusz ra jo go sul tak, és a len gyel rendôrség az ô ked vük sze rint tán col” – mond-
ta. „Örö mü ket le lik ab ban, hogy raj tunk, len gye le ken ta pos nak.”

„Len gyel or szág a len gye le ké. Más nem ze tek nek meg van nak a sa ját ál la ma -
ik, a zsi dók nak is meg van az övék” – je len tet te ki Bra un. (Szom bat)

Grzegorz Bra un

Meg tar tot ta éves köz gyû lé-
s ét a BZSH a Síp ut cai szék -
ház ban. A nyi tó imát Dar vas
Ist ván fô rab bi mond ta el.

Mes ter Ta más el nök éves
be szá mo ló ját kö ve tô en dr.
Ku nos Pé ter ügy ve ze tô igaz -
ga tó és Pasz ter nák Ta más
gaz da sá gi ve ze tô a 2026. évi
költ ség ve tést pre zen tál ta a
gré mi um nak, me lyet a Szám -
ve vô és Szám vizs gá ló Bi zott -
ság ja vas la tá ra a köz gyû lés el
is fo ga dott.

Ezt kö ve tô en öröm te li pil la -
na tok nak le het tünk ré sze sei,
be mu tat ko zott a Rumbach-zsi-
nagógában imád ko zó fi a tal
kö zös ség, akik hi va ta lo san
kér ték fel vé te lü ket a hit köz -
ség be. A köz gyû lés vé gül úgy
ha tá ro zott, a BZSH Alap sza -
bá lyát ak ként mó do sít ja, hogy
új temp lo mi kör ze tet hoz lét re
Rumbach Kör zet el ne ve zés sel.
Az in dít ványt 56 igen, 1 tar -
tóz ko dás mel lett a köz gyû lés
el fo gad ta, ez zel meg ala kult a
hit köz ség ti zen ötö dik kör ze te,
mely a BZSH kép vi se lô-tes tü -
le té be há rom ta got jo go sult
de le gál ni.

Kár olyi K. Lász ló, a Kó ser
Laky Kony ha ve ze tô je a kony -
ha üzem fej lesz té si le he tô sé ge -
i rôl tar tott pre zen tá ci ót, és tá -
jé koz ta tott a ki vi te le zés le he -
tô sé ge i rôl, költ sé ge i rôl.

Bog dán At ti la a Beth len té -
ri kör zet bôl a köz gyû lés tá mo -
ga tá sát kér te ah hoz, hogy a
BZSH az Ame ri kai Egye sült
Ál la mok te rü le tén nonprofit
ado mány gyûj tô (fundraising)
szer ve ze tet ala pít son a
Mazsihisszel kö zö sen, majd a
szük sé ges en ge dé lyek meg -
szer zé sét kö ve tô en meg kezd je
az ado mány gyûj tô mun kát.

A köz gyû lés Rad nó ti Zol -
tán fô rab bi záróimájával fe je -
zô dött be. A BZSH kép vi se lôi
leg kö ze lebb már csak 2026-
ban ta lál koz nak ilyen ke re tek
kö zött.

(Szö veg és fo tó: BZSH)

Dar vas Ist ván

Mes ter Ta más

Pasz ter nák Ta más

Kár olyi K. Lász ló

Rad nó ti Zol tán

Kö zé pen dr. Ku nos Pé ter, bal ra dr. Grósz An dor, jobb ra Mes ter Ta más
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A zsi dók irán ti ba rát sá gá ról és Iz -
ra el mel let ti elkötelezettségérôl is -
mert ar gen tin el nök, Javier Milei
ren de le té re ku tat ha tó lesz az ausch -
witzi ha lál or vos, Josef Mengele tit -
kos dos  szi é ja, ami ben olyan ada tok
sze re pel nek, melyekrôl ed dig sen ki
nem tu dott.

Javier Milei már meg vá lasz tá sa kor
meg ígér te, hogy nap fény re hoz min -
den ada tot, amit az ar gen tin tit kos -
szol gá lat ok és az egy mást követô
kor mány za tok rej te get tek az or szág -
ban élô ná ci bûnösökrôl és a nem zet -
kö zi ter ro ris ták ról.

A Euronews tu dó sí tá sa.
1944-tôl, ami kor a né met ve re ség

már bi zo nyos sá vált, Ar gen tí na egy -
ko ri el nö ke, Juan Per ón több ezer
ví zu mot adott át a Va ti kán ban szol -
gá ló oszt rák püs pök nek, Alois
Hudalnak, aki eze ket egé szen 1947-
ig osz to gat ta az SS és a Ges ta po
tiszt je i nek. En nek bir to ká ban há bo -
rús bû nö sök tö me gei me ne kül tek el
Eu ró pá ból és él tek to vább za var ta la -
nul nem csak Ar gen tí ná ban, de szer -
te Dél-Ame ri ká ban. Köz tük volt
Adolf Eichmann, a holokauszt
fômérnöke is.

Chi lé ben pél dá ul Paul Schäfer
egy ko ri ná ci tiszt és gyer mek bán tal -
ma zó Colonia Dignidad (Mél tó ság
Ko ló nia) né ven egy el szi ge telt, szek -
ta sze rû te le pü lést ho zott lét re 1961-
ben, ahol a CIA és Si mon
Wiesenthal nácivadász sze rint Josef
Mengele is meg for dult.

Az is mer tebb fôbûnösök kö zül
csak Eichmannt si ke rült kéz re ke rí -
te ni, akit a Moszad ügy nö kei ra bol -
tak el és vit tek Iz ra el be, ahol ki vé -
gez ték. A 2. szá mú és leg in kább ke -
re sett tet tes, dr. Mengele azon ban so -
sem ke rült kéz re, pe dig Ar gen tí na
pon to san tud ta, hol van. Egész pon -
to san – ná luk.

Juan Per ón, aki ma ga is ro kon -
szen ve zett a fa sisz ta esz mék kel, Ar -
gen tí na ka to nai, tu do má nyos és tech -
no ló gi ai ké pes sé ge it akar ta erôsíteni
né met szak em be rek be vo ná sá val,
ezért ti tok ban uta sí tot ta dip lo ma tá it
és hírszerzôit, hogy se gít sék a ná cik
szö ké sét.

A Mengele-titokra is tel jes
fény de rül het

Milei el nök ha tá ro zott cél ja, hogy
le mos sa ha zá já ról eze ket a szé gyen -
fol to kat, leg alább az zal, hogy be mu -
tat ja a rej tett do ku men tu mo kat. Az
ar gen tin tit kos le vél tár, ame lyet
Milei fel nyit ta tott, egy tel jes map pát
szen tel ki zá ró lag Mengelének.

Az ar chí vu mok azt mu tat ják, hogy
Ar gen tí na az 1950-es évek kö ze pé re-
vé gé re egy ér tel mû en fel de rí tet te,
hogy Mengele ki cso da, és hogy
tény le ge sen az or szág ban él. A ha tó -
sá gok tud ták, hogy 1949-ben lé pett
be egy Helmut Gregor név re ki ál lí -
tott olasz út le vél lel, és ezt hasz nál ta
1950-ben a hi va ta los be ván dor lói
iga zol vány meg szer zé sé hez. Még
fel de rí tés re vár, hogy az ok má nyo kat
Hudal püs pök jut tat ta-e ne ki, mi ként
Eichmann-nak is.

A Fox News ös  sze fog la ló ja be mu -
tat ja, ho gyan élt nyílt éle tet a hír hedt
ná ci or vos, akit „a ha lál an gya la -
ként” is em le get tek.

Mengele SS Haupsturmführer
Ausch witz ban be töl tött szerepérôl
lett hír hedt, ahol „tu do má nyos ku ta -
tás” ürü gyén bru tá lis or vo si kí sér le -
te ket vég zett fog lyo kon, kü lö nö sen
ik re ken. A szem ta núk – köz tük né -
há nyan a nyil vá nos ság ra ho zott ar -
gen tin ak ták ban is – rend kí vül hi deg -
vé rû és hát bor zon ga tó, sza dis ta ter-
mészetérôl szá mol nak be, ahogy ik -
re ket kín zott és tesz telt egy más sze -

Milei ar gen tin el nök köz zé te szi
a Mengele-dossziét

me lát tá ra, mi u tán szü le i ket gáz kam -
rá ba küld te.

„Különbözô kor osz tá lyú ik re ket
gyûj tött ös  sze a tá bor ban, és kí sér le -
tek nek ve tet te alá ôket, ame lyek
min dig ha lál lal végzôdtek. Gye re -
kek, idôsek és nôk között... mi cso da
bor zal mak! Lát tam, ahogy el vá lasz -
tott egy anyát a lá nyá tól, és az egyi -
ket biz tos ha lál ba küld te. So ha nem
fog juk el fe lej te ni” – em lé ke zik visz -
 sza az egyik túlélô.

Ar gen tí na le vél tá ri anya gai fényt
de rí te nek a Mengelének me ne dé ket
kí ná ló há ló za tok ra. A több nyel vû –
spa nyol, né met, por tu gál és an gol –
ar chí vum ké pet nyújt ar ról, ho gyan
kö vet ték nyo mon, ar chi vál ták, majd
ke zel ték szán dé kos fél re ve ze tés sel
az ügyet.

A gyûj te mény fény ké pe ket, hír -
szer zé si és be ván dor lá si fel jegy zé -
se ket, meg fi gye lé si je len té se ket és
le ve le zé se ket tar tal maz, ame lyek
se gí te nek fel tér ké pez ni a há ló za tot,
amely meg szer vez te Mengele ki -
me ne kí té sét Chi lén, Ar gen tí nán,
Pa ra gua yon és vé gül Bra zí li án ke -
resz tül.

A né met nyel vû do ku men tu mok
emig ráns közösségektôl le fog lalt
anya go kat tar tal maz nak, a por tu gál
ira tok a bra zí li ai kap cso la to kat vi lá -
gít ják meg, az an gol nyel vû fel jegy -
zé sek pe dig az ame ri kai és brit ügy -
nök sé gek kel foly ta tott elterelô kom -
mu ni ká ci ót mu tat ják be.

Több tu cat nyi be ágya zott kép és
több száz ol da las belsô cím ké zés jel -
zi az ar gen tin hír szer zés szisz te ma ti -
kus erôfeszítéseit Mengele tel jes sze -
mé lyes ak tá já nak ös  sze ál lí tá sá ra, be -
le ért ve ál név re ki ál lí tott kül föl di út -
le ve lek má so la ta it, gya nú sí tott-tár -
sak fény ké pe it, kéz zel írott ope ra tív
fel jegy zé se ket, be ván dor lá si nyil -
ván tar tá so kat, ha tár át lé pé si nap ló -
kat. Az anya gok kö zött ta lál ha tók a
po li ti kai fe let te sek szá má ra ké szí tett
fel de rí té si ös  sze fog la lók, va la mint
ar gen tin tisz tek és nem zet kö zi nyo -
mo zók le ve le zé sei.

A fel hal mo zott bi zo nyí té kok so ka -
sá ga azt jel zi, hogy az in for má ci ók
szét tö re dez tek a különbözô ügy nök -
sé gek kö zött, ame lyek nem kom mu -
ni kál tak egy más sal. Hi ány zott a kap -
cso lat az or szág el nö ki ha tal má val és
a vég re haj tó ha tal mi ágak kal is.

Ez oda ve ze tett, hogy az ügy ben
sok szor ös  sze füg gés te le nül és túl
késôn szü let tek meg a dön té sek. Kö -
vet kez tet ni le het ar ra is, hogy gyak -
ran fi gyel mez tet het ték Mengelét,
mert az el fo ga tó pa ran cso kat és a
ház ku ta tá so kat kés ve dön töt ték el
vagy haj tot ták vég re, ami rend re
zsák ut cák hoz ve ze tett.

Az ak ták alá tá maszt ják Ar gen tí na
há bo rú utá ni két ér tel mû ál lás pont ját
a nyu ga ti de mok rá ci ák kal va ló
együtt mû kö dés ben, a szétesô bü rok -
rá ci át és a meg ér tés hi á nyát.
Érzékelhetô a ha tó sá gok vo na ko dá sa
is at tól, hogy szem be néz ze nek az zal,

mi lyen mé lyen ágya zód tak be a ná ci
szö ke vé nyek az or szág tár sa dal mi és
po li ti kai szö ve té be.

A be il lesz ke dés olyan si ke res volt
és Mengele an  nyi ra biz ton ság ban
érez te ma gát Ar gen tí ná ban, hogy
1956-ban a Bu e nos Aires-i nyu gat -
né met nagy kö vet sé gen szer zett hi te -
le sí tett má so la tot ere de ti szü le té si
anya köny vi ki vo na tá ról.

Az ar gen tin ügy nök sé gek ek kor ra
már nem csak azt tud ták, hogy ki ô
és hol él, de azt is, hogy báty ja öz ve -
gyét vet te fe le sé gül és fi a ként ne ve -
li az uno ka öc  csét. A je len té sek még
Mengele ap já nak lá to ga tá sá ról is be -
szá mol nak, aki anya gi lag se gí tett
ne ki, hogy be fek tet hes sen egy Bu e -
nos Aires-i or vo si vál lal ko zás ba. Az
ilyen je len té se ket „lát ha tat lan ke -
zek” az irat tá rak mé lyé re sül  lyesz -
tet ték.

Egy szi go rú an tit kos fel jegy -
zés ap ró lé kos rész le tes ség gel
is mer tet te Mengele ki lét ét és
mû kö dé sét

„Tá jé koz ta tom a rendôrfônököt,
hogy... a le foly ta tott vizs gá la tok ból
ki de rül, JOSÉ MENGELE Cara-
pachayban, a Vicente López ke rü let -
ben, a Drysdale 3573. cí men ta lál ha -
tó FADRO-FARM or vo si la bo ra tó ri -
um part ne re ként dol go zott, amely nek
iro dái ez év jú li u sa óta a fôvárosban,
a Cramer 860. cí men van nak. Az or -
vos ként fel tün te tett sze mély 1958. jú -
li us 10-én lé pett be a cég be 10.000
peso tôkével, majd 1959 áp ri li sá ban
ki lé pett a partnerségbôl” – áll a je -
len tés ben.

1959-ben a Né met Szö vet sé gi
Köz tár sa ság ki ada tá si ké re lem mel
for dult Ar gen tí ná hoz, és a fo ko zott
nem zet kö zi nyo más mi att Mengele
el me ne kült Pa ra guay ba, míg fe le sé -
ge és mos to ha fia Svájc ba köl tö zött.

Ar gen tí na hír szer zé se fo lya ma to -
san kö vet te Mengelét azu tán is, hogy
pa ra gua yi ál lam pol gár sá got szer zett,
és föl di je, Alfredo Stroessner dik tá -
tor sze mé lyes vé del me alatt állt.

Még vizs gá lat ra vár, hogy
Mengele késôbb mi ért szö kött át
Bra zí li á ba a hár mas ha tá ron ke resz -
tül, de az tud ha tó, hogy eb ben ná ci
szim pa ti záns né met-bra zil föld mû -
ve sek se gí tet ték, akik vi dé ki me ne -
dék he lyet biz to sí tot tak szá má ra.
Bra zí li á ban fel vet te a Peter
Hochbichler ál ne vet, de va ló di ne vé -
nek por tu gál vál to za tát is hasz nál ta
(José Mengele). Ezt követôen ha lá lá -
ig a né met Bossert és Stammer csa -
lá dok tu laj do ná ban lévô in gat la nok -
ban la kott São Paulo ál lam ban.

A tö meg gyil kos 1979-ben halt
meg agy vér zés kö vet kez té ben egy
ten ge ri úsz ká lás so rán. Wolfgang
Gerhardt ál né ven te met ték el, de a
bra zil ha tó sá gok 1985-ben azo no sí -
tot ták. Egy DNS-vizs gá lat 1992-ben
megerôsítette a sze mély azo nos ság
meg ál la pí tá sát.

Tabula rasa, tisz ta lap. A Sors min ták (Lengyelfi Edit – Preisz Éva Esz -
ter) ol va sá sa köz ben gyak ran ug rott be a fo ga lom. Ami kor ki ta lál tam,
hogy errôl a könyvrôl fo gok ír ni, ma gam elé kép zel tem egy üres la pot, és
azon ta na kod tam, va jon tény leg üres-e ez a lap. A vá la szom: igen is, meg
nem is. Bi zo nyos szem pont ból igen, hi szen a la pon nin cse nek írás nyo -
mok, más mûrôl szár ma zó le nyo ma tok. Más szem pont ból azon ban a vá -
la szom: nem. Mi vel én írom ezt az in ter jút, aki nem in du lok tisz ta lap pal,
hi szen az írá sa im ban min den ko ráb bi írás, en gem ért tör té nés, sôt az
ôseimet ért ese mé nyek is meg je len nek. Ilyen gon do la tok kal vá gok ne ki a
Lengyelfi Edit tel va ló beszélgetésnek…

Meg vál to zott az éle ted a könyv meg je le né se óta?
Sû rû lett. Ed dig is nagy volt az érdeklôdés a csa lád fa ku ta tás iránt, de most

még több a fel ké rés. Ezen kí vül szá mos meg ke re sés ér ke zik új sá gok tól, te le -
ví zi ók tól.

Ket ten ír tá tok a köny vet Preisz Éva Esz ter rel. Ho gyan szü le tett meg?
Hogy né zett ki a kö zös mun ka?

Ezek a tör té ne tek bár nem ilyen for má ban, de ott vol tak a fi ó kom ban. Van -
nak köz tük ré gi és új ese tek is. A leg több fe je zet úgy szü le tett, hogy meg ír -
tam a csa lád fa ku ta tós ese tet, Éva pe dig hoz zá tet te a lé lek ta ni ré szét. De olyan
is van, ahol az ô pra xi sá ból in dult a tör té net. Na gyon sok szor le ül tünk át be -
szél ni, ös  sze vá lo gat ni a szto ri kat, fon tos szem pont volt, hogy sok fé le té mát
mu tas sunk be.

Elôfordul olyan eset, hogy nem happy end a tör té net vé ge? Pél dá ul
nem le het fel ku tat ni va la mit/va la kit?

Van olyan, hogy nem ta lál juk meg, amit ke re sünk, pél dá ul azért, mert meg -
sem mi sül tek az anya köny vek. A zsi dó
anya köny vek ese té ben sok szor gon -
dos kod tak is errôl. Gyak ran ke res nek
meg az zal, hogy tör vény te len gye rek -
ként (a szülôk nem vol tak há za sok)
szü le tett az egyik felmenô, és an nak
sze ret né nek utá na jár ni, ki a vér sze rin -
ti apa. Elsôdleges for rá sa im az anya -
köny vek, de lé tez nek más al ter na tí vák
is, melyekbôl na gyon sok in for má ció
szerezhetô, pél dá ul gyász je len té sek,
új ság cik kek stb. Ha ja don anya ese té -
ben az anya köny vek ben nem sze re pel
az apa ne ve, ha csak nincs a meg jegy -
zés ro vat ba ír va, hogy X.Y. vál lal ta a
gyer me ket vagy örök be fo gad ta. Hoz -
zá szok tam ilyen ese tek ben ten ni, hogy
ami kor há za sok a szülôk, ak kor sem
tud hat juk tel jes bi zo nyos ság gal, hogy
a do ku men tum ban szereplô férj a bi o -
ló gi ai apa. Amen  nyi ben nem sze re pel
az anya könyv ben sem mi lyen uta lás az
apá ra vo nat ko zó an, ak kor én sem tu dom ki de rí te ni. Azon ban né ha elôfordul,
hogy még is si ke rül, pél dá ul az egy re nép sze rûbb ge ne ti kai tesz tek nek
köszönhetôen. Úgy gon do lom, hogy elôbb-utóbb ak ko ra lesz a ge ne ti kai
adat bá zis, hogy nem le het tit ko lóz ni.

Ezek a ge ne ti kai tesz te ket végzô ol da lak nem ve szik el a mun ká dat?
Sôt. Megnôtt a meg ren de lé se im szá ma. Egy részt kap az em ber egy ge ne ti -

kai tér ké pet, más részt be ke rül egy adat bá zis ba, ahol ha van DNS-egye zé se
va la ki más sal, aki szin tén meg csi nál tat ta a tesz tet, ak kor ös  sze kap csol ja ôket.
A prog ram jel zi, hogy a két fél DNS-e hány szá za lék ban egye zik. Azt szok -
tam mon da ni, hogy 6 szá za lék alatt nem ér de mes ez zel fog lal koz ni.
Elôfordult olyan eset, hogy va la ki a DNS-teszt el vég zé se után ke re sett meg,
hogy ku tas sam a csa lád fá ját, mert az va la hány szá za lék askenázi zsi dó szár -
ma zást mu ta tott, és ad dig nem volt tu do má sa ilyen gyökerekrôl.

Mi ért for dul nak hoz zád a leg gyak rab ban, akik csa lád fát akar nak ké -
szít tet ni?

So ká ig az volt a legjellemzôbb, hogy kí ván csi ság ból, va la mint ke rek szü le -
tés nap ra, aján dék ba szán ták. Az utób bi évek ben azon ban egy re gya ko ribb,
hogy va la kit az ön is me ret mo ti vál, ke re si a gyö ke re it vagy te rá pi á ba jár, és a
te ra pe u tá ja ja va sol ja ne ki, hogy néz zen utá na job ban csa lád ja múlt já nak, mert
sejt va la mi lyen ter helt sé get, ami ma gya rá zat le het prob lé má já ra.

A könyv ben ír tok olyan esetrôl, ahol a csa lád fa ku ta tás ré vén tud ja meg
va la ki, hogy zsi dó származású...

Rend kí vül so kan él nek ma Ma gyar or szá gon olya nok, akik nem tud ják, hogy
van nak zsi dó felmenôik. Ami kor hoz zám for dul va la ki, hogy vé gez zek ne ki
csa lád fa ku ta tást, egy kérdôívet töl te tek ki ve le elsô kör ben. Eb ben az ô, a szü -
lei, a nagy szü lei és a dédszülei ne vé re, szü le té si és ha lá lo zá si he lyé re, idô-
pontjára, il let ve val lá sá ra kér de zek rá. Elôfordult olyan, hogy a nagy ma ma ne -
vé hez azt ír ta be a meg bí zóm, hogy Ko vács, a ku ta tás pe dig azt hoz ta ki, hogy
az ere de ti ne ve Klein. Vis  sza utal va az elôzô kér dés re is, olyan is elôfordult,
hogy a nagy pa pa 80. szü le tés nap já ra aján dék ként ké szít tet tek csa lád fát, és ki -
de rült, hogy a ro ko na it Ausch witz ban öl ték meg. On nan tól kezd ve azon ban
mély ta ga dás és hall ga tás ural ko dott a csa lád ban. Ezek után pe dig cso dál ko -
zunk, hogy tü ne te ket pro du kál a má so dik, har ma dik ge ne rá ció. Egy részt a ta -
bu sí tás mi att, más részt a tra u ma vé gig vo nul ge ne rá ci ó ról ge ne rá ci ó ra.

Meg fi gyel tél eset leg olyan je len sé get, hogy zsi dó szár ma zá sú sze mé -
lyek, akik nek va la mi lyen pszi chés prob lé má juk van, gyak rab ban for dul -
nak hoz zád?

Nem lá tok ilyen ten den ci át. Olyan elôfordul, hogy ki de rül a nagy ma má ról
a zsi dó szár ma zá sa, és ak kor az uno ka ös  sze kap csol va la mi ok-oko za ti ös  sze -
füg gést. A könyv ben is sze re pel egy ilyen eset. Egy hölgy a ve len cei pá lya -
ud va ron el kezd a tö meg ben ret teg ni, mi köz ben fo gal ma sincs ar ról, hogy a
felmenôit elhurcolták...

Min den pszi chés tü net visszavezethetô va la mi lyen felmenôkkel tör tént
tra u má ra?

Nem min den szo ron gás transz ge ne rá ci ós ere de tû, ezt min dig hang sú lyoz -
zuk. Ak kor szok tuk ezt a vo na lat vizs gál ni, ami kor a kli ens éle té ben nincs
ma gya rá zat a mi ért re. A tü ne tek gyak ran ha tal mas erôvel je len nek meg, ami -
re nincs in dok. És azt is na gyon fon tos ki emel ni, hogy a felmenôinknek nem -
csak a tra u má it örö köl het jük, ha nem az erôforrásaikat is. Hi szen ha ôk nem
él tek vol na túl, ak kor ma nem le het nénk itt.

A könyv ben szereplô fôhôsök ne ve it meg vál toz tat tá tok?
A sa ját tör té ne te ink ki vé te lé vel ter mé sze te sen igen, és nem csak a ne vü ket.

A tör té ne te ket úgy fon tuk ös  sze, hogy egy-egy szereplô akár több va lós ti pi -
kus ka rak tert is for mál.

Lesz foly ta tá sa a könyv nek?
Va la mi lyen for má ban ter vez zük, hogy lesz. Bôven van még tör té ne tünk.

Mik lós Dó ri

Nem min den szo ron gás 
transz ge ne rá ci ós ere de tû

Lengyelfi Edit csa lád fa ku ta tó val be szél get tünk

Javier Milei a Si ra tó fal nál
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A gyó gyí tás mû vé sze te év szá za-
dokon át a fér fi ak ki vált sá ga volt, ha
a nôk ilyen te vé keny ség be kezd tek,
ál ta lá ban bo szor kány nak, jobb eset -
ben ku ruzs ló nak tar tot ták és ül döz -
ték ôket. A kö zép kor ban még en nél
is ros  szabb volt a hely zet, ha egy
nôre rá sü töt ték a bil lo got, akár mág -
lyán is vé gez het te vagy dur ván meg -
kí noz hat ták. Ak kor sem volt más a
hely zet, ha az adott nô jó mó dú, be fo -
lyá sos csa lád ból szár ma zott.

Késôbb ez va la me lyest meg vál to -
zott, a nôk ápo ló ként már részt ve -
het tek a gyó gyí tás ban, de csak az or -
vo sok jobbkezeként, ám még ak kor
sem néz ték jó szem mel, ha egy nô „a
fér fi ak dol gá ba” ütöt te az or rát. Az
át tö rést az je len tet te, ami kor 1849-
ben Elizabeth Blackwell át ve het te az
or vo si dip lo má ját az Egye sült Ál la -
mok ban. Ô hoz ta lét re 1874-ben az
elsô or vos tu do mányi in té ze tet Lon -
don ban, ahol nôk is ta nul hat tak, ír ja
Becz Do rot  tya a Dí vány por tá lon.

Így kezdôdött a ma gyar
orvosnôk tör té ne te

Ma gyar or szá gon jó val késôbb kö -
vet ke zett be ez a for du lat: Hugonnai
Vil ma bá tor sá ga és rá ter mett sé ge je -
len tet te az át tö rést. Ami kor egy új -
ság hir de tés ben el ol vas ta, hogy nôk
is je lent kez het nek a Zü ric hi Egye tem
or vo si kép zé sé re, nem ha bo zott to -
vább, és 1872-ben be irat ko zott, majd
hét év vel késôbb dok tor rá is avat ták.
1880-ban köl tö zött vis  sza Ma gyar or -
szág ra, ez zel ô lett az elsô ma gyar
nôi or vos. 

Ez a faj ta úttörô cse le ke det jelen-
tôsen meg kön  nyí tet te az utá na
következôk dol gát: ki ta pos ta az utat
töb bek kö zött Steinberger Sa rol ta
szá má ra is, aki egy 1895-ös dön tést
követôen az elsôk kö zött irat ko zott
be nôként a bu da pes ti or vo si kar ra.
Öt év vel késôbb szülész-nôgyó-
gyászként le is dip lo má zott, ami ak -
ko ri ban igen nagy hír nek szá mí tott,
még a Va sár na pi Új ság is írt ró la:

„Dr. Steinberger Sa rol ta, egy fi a -
tal le ány dí szí tet te föl a ne vét az el -

Az elsô magyar orvosnô

múlt hé ten az or vos tu do ri czímmel; ô
az elsô ma gyar egye te men vég zett
orvosnô, a ki nek nyom do ka in fog ha -
lad ni most már a követôk nagy so ra.”

Az orvosnônek egyet len mû hi -
ba pe re volt a kar ri er je so rán

Steinbeger Sa rol ta 1875-ben szü -
le tett Tiszaújlakon egy jó mó dú zsi dó
csa lád he te dik gyer me ke ként. Kö -
zép is ko lai ta nul má nya it ma gán úton
vé gez te, majd be irat ko zott az or vo si
kar ra. A dip lo ma meg szer zé sét
követôen kül föld ön ké pez te to vább
ma gát, ha za tér ve pe dig a Tauffer Vil -
mos ál tal ala pí tott II. Szü lé sze ti és
Nôgyógyászati Tan szék Po lik li ni ká -
ján kez dett dol goz ni. 

Pá lyá ját egyet len mû hi ba per ár -
nyé kol ta be, mi u tán 1937-ben el -
hunyt egy be te ge belsô vér zés kö vet -
kez té ben, amit mé hen kí vü li ter hes -
ség oko zott. Az ítélôtáblának azt kel -
lett el dön te nie, hogy a doktornônek
ész re kel lett vol na-e ven nie a mé hen
kí vü li ter hes sé get vagy sem. 

Básti La jos traumatikus gyer mek kor után, az 1930-as évek -
ben arat ta elsô si ke re it, de szí né szi kar ri er je csak 1945 után tel -
je se dett ki. A bár so nyos han gú ma gyar szí nész le gen dá san utál -
ta a me le get: meg esett, hogy a nézôk ka bát ban fa gyos kod tak a
nézôtéren, mert a té li hi deg ben is ki nyit tat ta az aj tó kat.

1932-ben, két év vel az érett sé gi után egy ma gas, szôke, kék
sze mû fi a tal em ber ér ke zett Bu da pest re. Be re gi (szü le tett
Berger) La jos Keszthelyrôl ment a fôvárosba, az zal a cél lal,
hogy író vagy or vos le gyen. Bár még csak 21 éves volt, ne héz
esztendôk áll tak mö göt te. Szü lei foly to nos ma ra ko dá sa be ár -
nyé kol ta gyer mek ko rát: ap ja egy rôfösüzletet vitt ím mel-ám -
mal, any ja so kat be te ges ke dett, gyak ran volt kór ház ban, ír ja Bá -
lint Lil la a Dí vány por tá lon.

„Ki bír ha tat lan volt az ál lan dó ve sze ke dés, a haj té pés, a si kol -
to zás. Apám szót lan volt és sá padt.

„Egyik nap mond ta, hogy uta zik Pest re, el in téz ni va la mi üz -
le ti dol gát. Es ti vo nat tal ment” – idéz te fel Básti La jos a pil la -
na tot, ami kor édes ap ja el hagy ta ôket.

Berger Rezsô so sem tért vis  sza a csa lád já hoz. A kis vá ros ban
ez hal lat lan bot rány nak szá mí tott, az édes anya ál la po ta pe dig to -
vább rom lott: rák ja volt. A ka masz fi ú ra há rult a fel adat, hogy
ápol ja egy re ros  szabb ál la pot ban lévô édes any ját, aki fáj dal má -
ban gyak ran vá dol ta az zal, hogy be teg sé gét az ô szü le té se okoz -
ta – más kor vi szont sír va kér lel te, bo csás son meg ne ki. (A meg -
rá zó tör té ne tet Básti La jos egy no vel lá ban is meg ír ta, amely a
szerzôi ma gán ki adás ban 1942-ben meg je len te tett Szi ré na cí mû
kö tet ben ol vas ha tó.)

Ne he zen sza ba dult meg du nán tú li táj szó lá sá tól
Az, hogy Básti (az az ak kor még Be re gi) La jos nak eszé be ju -

tott a szí né szi pá lya, egy Mányai La jos ne vû, Keszt he lyen nya -
ra ló szí nész hall ga tó nak köszönhetô, az ô ha tá sá ra fel vé te li zett a
fi a tal em ber a szí ni aka dé mi á ra. Olyan meggyôzôen sza val ta
Ady Harc a Nagy úr ral cí mû ver sét, hogy Ódry Ár pád azon nal
fel vet te, bár rá kér de zett, hon nan ér ke zett: Básti ugyan is mar -
káns du nán tú li táj szó lás ban be szélt, amitôl kezdô szí nész ko rá -
ban igen ne he zen tu dott meg sza ba dul ni. 1935-ben vég zett Ódry
osz tá lyá ban (osz tály tár sa volt Gobbi Hil da és Perczel Zi ta is),
majd a Bár dos Ar túr ve zet te Bel vá ro si Szín ház ba szerzôdött.
Bár dos ta ná csá ra meg mût tet te az or rát, ne vét pe dig is mét meg -
vál toz tat ta (Be re gi Osz kár szín mû vész irán ti tiszteletbôl): elôbb
a kor di vat ja sze rint Básthy, majd Básti lett.

Hôsszerelmes a leg na gyobb sztárszínésznôk ol da lán
Ek ko ri ban elônyös kül se jé nek köszönhetôen bon vi ván és

hôsszerelmes sze re pek ben lé pett leg több ször a szín pad ra az ak -
ko ri sztárszínésznôk (Muráti Li li, Me zei Má ria, Tolnay Klá ri)
ol da lán. Vis  sza te kint ve azon ban nem volt elé ge dett ala kí tá sa i -

val: „Har minc hét pre mi e rem volt Pes ten, és ebbôl a
darabtengerbôl ta lán csak négy-öt elôadásra gon do lok hit tel,
sze re tet tel. En nek a négy-öt da rab nak volt kö ze szín ház hoz, mû -
vé szet hez. A töb bi sze mét, kas  sza si ker, férc mû. Elkeserítô
arány szám. Fáj dal mas és ki áb rán dí tó.”

„De sok szor szé gyell tem ki men ni a szín pad ra a szá za dik
elôadáson...”

A zsi dó tör vé nyek be ve ze té se után alig ka pott sze re pe ket.
Lon don ba uta zott, ahol ki vá ló an meg ta nult an go lul. Meg is mer -
ke dett Noël Cowarddal, Arthur Koestlerrel, Kor da Sán dort ost -
ro mol ta sze re pe kért, mi köz ben itt hon a szélsôjobboldali saj tó
tá mad ta a szár ma zá sa mi att.

Majd nem meg fa gyott a mun ka szol gá lat ban
1939-ben min den ki meg le pe té sé re ha za tért, ez után két szer hur -

col ták el mun ka szol gá lat ra. A má so dik al ka lom mal meg szö kött:
ami kor ki ju tott a tá bor ból, a hó ba ás ta be ma gát, és cson tig fagy va
bár, de élet ben ma radt: egy ar ra já ró pa raszt em ber meg szán ta, és
egy üveg ru mot do bott le ne ki a szekérrôl.

Ezt követôen il le ga li tás ban élt: el vál toz tat ta kül se jét, ba juszt nö -
vesz tett, be kor moz ta az ar cát, és sze nes em ber nek ad ta ki ma gát.

A bon vi ván, aki ko ráb ban a szín pa don arat ta a si ke re ket, most
a jó zsef vá ro si pá lya ud va ron ke res te az al kal mi mun ká kat, és
Bódi Lász ló né ven mu tat ko zott be. Idônként azért elôtört belôle
a szí nész, bár ek kor szó sze rint az éle té vel ját szott: frakk ban, a
nya ká ban sál lal, fris sen bo rot vál koz va járt az Upor ká vé ház ba,
amely nek épü le té ben a csendôrparancsnokság is mû kö dött.

Básti La jos, a Nem ze ti Szín ház mû vé sze
1945 után meg pró bál ta új já é lesz te ni a nagy múl tú Ari zo na

Mu la tót, de az öt let ku dar cot val lott, és Básti rö vi de sen a Ma jor
Ta más ve zet te Nem ze ti Szín ház hoz szerzôdött. 1948 ta va szán
vá rat la nul meg csör rent a te le fon a Nem ze ti igaz ga tói iro dá já ban:
egy határôrparancsnok a ju go szláv ha tár ról bi zo nyos Berger La -
jos után érdeklôdött. Ma jor már majd nem le tet te a te le font, ami -
kor eszé be ju tott, hogy Básti La jost ke res he tik – mint ki de rült,
év ti ze dek óta ha lott nak hitt ap ja buk kant fel a ju go szláv ha tá ron,
aki szö ké se után be lé pett a fran cia ide gen lé gi ó ba, öt évet töl tött
Af ri ká ban, majd Provence-ban vé szel te át a má so dik vi lág há bo -
rút.

Bástinak a Nem ze ti ben akadt meg a sze me egy ott sta tisz tá ló fi -
a tal színésznôn, Fer ra ri Vi o let tán. A színésznô így em lé ke zett
vis  sza a lány ké rés re: „Pándi La lát meg en gem le vitt a Nem ze ti
üdülôjébe, mond ván, hogy sze gény gye re kek, még so sem lát ták a
Ba la tont. Básti csak nem húsz év vel volt idôsebb ná lam.”

„Ma gá zód tunk. Be vitt a tó kö ze pé re, hogy majd meg ta nít úsz -
ni. Tem pó zás köz ben kér te meg a ke zem.”

Há zas sá guk nem volt tar tós, 1954-ben el vál tak. Básti ek kor
már ta ní tott a fôiskolán, ott is mer te meg a ná la szin tén jó val fi -
a ta labb Zolnay Zsu zsát, aki vel 1956-ban há za sod tak ös  sze. Két
gyer me kük szü le tett: Básti Ju li (Kos suth-dí jas és Prima
Primissima dí jas színésznô) és Básti Mi hály.

Básti La jos ri go lyái
Bástit az újjáéledô ma gyar film gyár tás is szí ve sen fog lal koz -

tat ta, a Föl tá ma dott a ten ger ben Kos suth La jost, az Egy ma gyar
ná bob ban Wes se lé nyi Mik lóst ala kí tot ta. A Nem ze ti ben öt száz -
szor lé pett fel Az em ber tra gé di á já ban, a drá má ról köny vet is írt
Mi re gon dolsz, Ádám? cím mel. 

Szín pa di szo ká sa i ról, szi go rú sá gá ról le gen dák ke ring tek.
Bor zasz tó mó don utál ta pél dá ul, ha va la ki szív ta a fo gát – ez

kol lé gá it ar ra a csíny re sar kall ta, hogy min den al ka lom mal,
ami kor új em ber ke rült a tár su lat hoz, va la hogy rá vet ték, hogy
egy adott pil la nat ban olyan han go san, ahogy csak tud ja, szí vo -
gas sa a fo gát. A szí nész na gyon ros  szul vi sel te a me le get, ami
kü lö nö sen a ki sebb lég te rû Ka to na Jó zsef Szín ház ban je len tett
prob lé mát: té len a leg na gyobb hi deg ben is ki nyit tat ta az aj tó kat,
a kö zön ség bun dá ban ült a nézôtéren, so kan pe dig a bér let visz -
 sza vál tá sá val fenyegetôztek.

De ki a bált, ha rossz kor ta ka rí tot tak, ha szállt a por a pró bá -
kon, és ak kor is, ha be hal lat szott a lár ma a büfébôl. Aho gyan fe -
le sé ge mond ta ró la: „Sze re tett mar hás kod ni, viccelôdni, ha tal -
ma sa kat ne vet ni, tel jes éle tet él ni. In du la tos volt és hí ján min -
den dip lo má ci ai ér zék nek. Azon nal min den ki nek min dent – jót,
ros  szat – a sze mé be mon dott.

A plety ká kat utál ta, so ha senkirôl nem be szélt a há ta mö gött.
De az ô ta pin tat lan ôszinteségének so kan nem örül tek...”

Az utol só sze rep
Básti La jos ren ge te get dol go zott, akár na pi ti zen öt-ti zen hat

órát is. Pró bák, rá di ós és te le ví zi ós fel vé te lek töl töt ték ki az ide -
jét, de es te, le fek vés elôtt min den nap ol va sott. Utol já ra 1976-
ban lé pett szín pad ra a Nem ze ti ben, a Bánk bán ban ala kí tot ta Pe -
turt. A 65. szü le tés nap ján de rült ki, hogy tüdôrákja van. Csa lád -
ja (és az or vo sok) tit kol ták elôle a di ag nó zist, de ab ban a rö vid
idôszakban, ami kor job ban érez te ma gát, a Zsurzs Éva ren dez te
Abi gél ben el ját szot ta az igaz ga tó, Tor ma Ge de on alak ját. 1977.
jú ni us 1-jén hunyt el. He ge dûs Gé za így em lé ke zett rá: „Mû vé -
szi er kölcs, esz té ti kai íz lés, em be ri ön tu dat kér dé sé ben kép te len
volt a leg ki sebb meg al ku vás ra. In kább baj ba so dor ta ma gát,
csak hogy so ha mo rá lis el len tét be ne ke rül jön ön ma gá val. Ez a
lé nye sze rint ked ves, de rût szeretô, ízig-vé rig mû vész olyan ke -
mény fér fi volt, mint a vég vá ri vi té zek.”

„Ne szol gál tasd ki urá nak...
aki hoz zád me ne kül.” 

(V.M. 23/16)
Josef Meir Weiss csen des, rejtôzködô em ber volt, szel le me vi szont égi ma -

gas sá gok ban le be gett. Tör tént, hogy a zsi dó új év elsô nap ján az ün nep
szentségétôl át hat va ha za fe lé tar tott, ami kor egy nô szó lí tot ta meg: „Rebbe!
Nem szül tem gye re ket fér jem nek! El kell vál nia tôlem! Mi lesz ve lem? Ke -
gyel mez zen raj tam, rebbe!” Josef Meir nem til ta ko zott, hogy rab bi nak szó lí -
tot ták! „Menj ha za, lá nyom!” – mond ta nyu ga lom mal. Ke ze it az as  szony fe -
jé re tet te, és mond ta: „Áld jon meg té ged az Örök ké va ló és ôrizzen meg. For -
dít sa ar cát fe léd és sze rez zen ne ked bé két.” (IV.M. 6/24–26) Késôbb, a Tó ra
át vé tel ének ün ne pén, messzirôl jött fér fi bo rult Josef Meir lá bai elé: „Rebbe!
Fi am szü le tett, ahogy ígér ted fe le sé gem nek!” Josef Meir Szaplonca rab bi ja
lett. Cso da rab bi! Mes  szi tá vol ból jöt tek ál dá sát kér ni, és akit meg ál dott, ide -
jé ben anya lett.

Évek múl va egy em ber ke res te fel Mun kács ról, hogy ajánl jon jó par tit lá -
nyá nak. „Ba rá tom, imám elôtt meg szok tak nyíl ni az ég ka pui, de hogy
»hozzá va ló segítôtársat« (I.M. 2/18) ke res sek lá nyod nak, még nem for dult
elô éle tem ben. Ke ress olyat, akit az Egek Ura meg ál dott egy más hoz illô fér -
fi és nô ös  sze pá ro sí tá sá val.”

Az em ber nem tá gí tott. Eszé be ju tott a pa rancs: „Ne szol gál tasd ki ...aki
hoz zád me ne kül ura elôl.” (V.M. 23/16) És egy ná la ta nu ló if jút aján lott lá nyá -
nak, az zal a ki kö tés sel, hogy sem mi ok ból nem vál hat el tôle. 

Az esküvô után azon ban ki de rült, hogy nem il le nek egy más hoz. Az asz -
 szony vál ni akart. Az apa új ból a rab bi hoz ment, és el mond ta bá na tát, mi re az
ki je len tet te: „»...ember-e a mezô fá ja, hogy ost ro molt erôdbe me ne kül hes sen
elôled?« (V.M. 20/19) Szó sem le het a vá lás ról, akit aján lot tam, az ren del te -
tett lá nyod nak.” Az as  szony azon ban to vább ra gasz ko dott a vá lás hoz. Ar ra hi -
vat koz va, hogy nem él het olyan fér fi vel, akit nem tud el vi sel ni, el vá lasz tot ták
férjétôl, és fe le sé ge lett egy val lá sos öz vegy em ber nek. Bol do gan, bé kes ség -
ben él tek. A fér fi nek vol tak gyer me kei elôbbi há zas sá gá ból, kö zös gyer me -
kük azon ban nem szül te tett.

Az as  szony er re fér jét küld te Szaploncára, hogy a rab bi ál dá sá ra anya le hes -
sen. A férj ele get tett fe le sé ge kí ván sá gá nak. Ám ami kor elôadta a ké rést, a
rebbe csak en  nyit vá la szolt: „»Aki el vá lik pár já tól, azt még a Szen tély ol tá ra
is megsiratja.« (Gittin, 14) A fér fi kön  nyei, akitôl el vált, zár ták el fe le sé ged
mé hét! Sem mit nem te he tek ér de ked ben.” Er re a fér fi kö nyö rög ni kez dett:
„Ha fe le sé gem nem szül gyer me ket, el kell vál nom tôle! Mi lesz ve lem? Ke -
gyel mez zen raj tam, rebbe!” A rab bi meg saj nál ta, és eszé be ju tott: „Ne szol -
gál tasd ki urá nak... aki hoz zád me ne kül ura elôl.” (V.M. 23/16) „Nézd! A fér -
fi, akitôl fe le sé ged el vált, bol dog há zas ság ban él új fe le sé gé vel és gyer me ké -
vel. »Felelôs-e va la ki más rom bo ló cse le ke de te miatt?« (Sab. 105b/8) Rám
vi szont ez vo nat ko zik: »Aki le ta kar egy mé csest, hogy ne vi lá gít son, meg sze -
gi a ti lal mat: Ne pusztíts!« (uo. 67b/14) Nem áll ha tok bol dog sá go tok út já ba!
Menj fe le sé ged hez, és ami kor le tel nek elkövetkezô tisz tu lá sá nak nap jai, fújd
meg a sófárt! Ezt mond ja a Tal mud: »Tisztává te szi a hó nap ban ki bo csá tott
vért... és a nô te her be esik!« (uo. 105b/8)”

Az as  szony ki lenc hó nap múl va anya lett. Az új szü lött nek a Josef Meir ne -
vet ad ták!

Szerdócz J. Er vin fôrabbi

Steinberger Sa rol ta dip lo má zott elôször Ma gyar or szá gon or vos ként
Fo tó: Wikimedia Commons

Vé gül dr. Steinberger Sa rol tát
1938-ban fel men tet ték a vá dak alól,
ez zel tisz táz ta a ne vét és
megerôsítette ad dig ma ku lát lan
szak ma i sá gát. 

Mun ká ját és szak te kin tély ét több -
ször el is mer ték kar ri er je so rán:
1928-tól az Or szá gos Tár sa da lom-
biz to sí tá si In té zet (OTI) nôgyógyá-
szati szak ren de lés ének osztályvezetô
fôorvosaként dol go zott – egé szen
1944-ig, ami kor szár ma zá sa mi att el -
til tot ták hi va tá sá tól. Ez után Pest-
hidegkúton élt vis  sza vo nul tan. 1962-
ben vet te át gyé mánt dip lo má ját, és
négy év vel késôbb ma gá nyo san
hunyt el.

Steinberger Sa rol ta nem csak or -
vos ként tett so kat, a nôjogokat is fel -
ka rol ta, cikk so ro za tot írt pél dá ul a
doktornôk történetérôl és elôadá-
sokat tar tott a Fe mi nis ták Egye sü le -
té ben. 2024-ban az elsô ma gyar
orvosnôrôl ne vez tek el egy kis boly -
gót, amit 2011. szep tem ber 27-én fe -
dez tek fel a Piszkéstetôi Ob szer va tó -
ri um ban. 

Ha lá los be te gen ját szot ta el utol só sze re pét a le gen dás ma gyar szí nész
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Szo ci á lis ala pít vány ke res meg -
bíz ha tó mun ka tár sa kat ha von ta ösz -
 sze sen pár órát igénylô fel ada tok hoz,
dí ja zás nél kül. 06-1-321-3497, es ti
órák ban.

Két év alatt húz ták fel a Ke le ti
pá lya ud var mö göt ti ne gye det, ahol
ele in te a mil len ni um ide jén Bu da -
pest re özönlô mun ká sok ta lál tak
ott hon ra, majd az évek so rán a
VII. ke rü let hír hedt vá ros rész éve
vált. A ma gyar Csikágóhoz gyak -
ran az al vi lá gi jelzôt tár sít juk, ho l-
ott tel je sen más mi att kap ta meg
az „ame ri kai nagy bá csi” ne vét ez
az er zsé bet vá ro si ne gyed. De mi ért
is?

A Ke le ti pá lya ud var mö göt ti, bér -
há zas Csikágó létezésérôl egye te -
mis ta ko rom ban hal lot tam elôször,
Bé kés Pál Csikágó. Gang re gény cí -
mû kötete kap csán. A könyv iz gal -
mas le nyo ma tát ad ja a Thö köly út,
Dó zsa György út, Dam ja nich ut ca és
Rottenbiller ut ca ál tal ha tá rolt te rü -
let nek, rá adá sul a 19. szá za di
építkezésektôl kezd ve 1956-on át
egé szen nap ja in kig ível a tör té ne te,
ír ja Fürdôs Zsa nett a We Love Bu -
da pest por tá lon.

Ugor junk vis  sza pi cit a 19. szá zad
má so dik fe lé re, ami kor épí té si láz -
ban égett a vá ros, és sor ra nôttek ki a
pa lo ták, bér há zak és köz épü le tek a
földbôl. A mil len ni u mi épít ke zé sek
idôszakára mind ez hat vá nyo zot tan
igaz volt: egy re több mun kás ér ke -
zett Bu da pest re, ám a vá ros még
nem volt fel ké szül ve ek ko ra tö meg -
re. Meg in dult a hely ke re sés és a par -
cel lá zás, hogy a nagy szám ban
érkezô vi dé ki mun ká sok szá má ra
mi nél ha ma rabb bér ka szár nyá kat
húz za nak fel. Eb ben a nyüzs gés ben
jött lét re a külsô-erzsébetvárosi ká -
posz ta föl dek he lyén a ma gyar
Csikágó. 

Lét re jött a ma gyar Csikágó
Külsô-Erzsébetváros egé szen a 19.

szá za dig job ban ha son lí tott a mai au -
tó pá lyák mel let ti szán tó föl dek hez,
mint egy vá ros hoz, de Bu da pest lét -
re jöt te, még in kább a Ke le ti pá lya ud -
var meg épü lé se be in dí tot ta a
fejlôdést. Már csak azért is, mert a
vá ros ba özönlô mun ká sok nagy ré -
sze ide ér ke zett, rá adá sul több sé gük
a Vá ros li get kör nyé ki mil len ni u mi
épít ke zé se ken dol go zott, így egy ér -
tel mû volt, hogy itt épül je nek fel
szá muk ra az ott ho nok. Bu da pest új
vá ros ne gyed ét két év alatt fel húz ták,
így 1898-ra már egy sû rûn be épí tett,
2-3 eme le tes, gan gos há zak kal te li
ne gyed vár ta a la kó kat.

A vá ros ve ze tés ál tal ki je lölt te rü le -
ten több sé gé ben ma gán vál lal ko zók
épít kez tek, ne kik vi szont szi go rú an
meg mond ták, hogy csak bér há za kat

Bu da pest leg hír hed tebb
ne gye de volt a Csikágó

hoz hat nak lét re. Csikágó ut cá in sé -
tál va kön  nyen el kap hat ben nün ket az
az ér zés, hogy itt min den ut ca és ház
egy for ma. Ez nem vé let len, itt sab -
lon épü le te ket húz tak fel, me lyek nek
oly kor csak a ka pu ja vagy az ab lak -
ke re te kü lön bö zött, rá adá sul mér ta ni
pon tos ság gal je löl ték ki az ut cák vo -
na lát is. Errôl a Google Mapset bön -
gész ve is meg bi zo nyo sod ha tunk, a
csu pa merôleges és pár hu za mos
egye nes csak a Beth len tér nél tö rik
meg. 

Ne vét Abonyi Jó zsef nek kö szön -
he ti, aki a Ne fe lejcs ut ca tel jes pá rat -
lan ol da lát bir to kol ta: ô volt az, aki
elôször Csikágónak hív ta a fris sen
fel épült vá ros részt. Még pe dig azért,
mert an  nyi ra gyor san nôtt ki a föld-
bôl, és ugyan olyan mér nö ki pon tos -
ság gal, mint a ten ge ren tú li név ro kon,
melyrôl ak ko ri ban egyéb ként is na -
pon ta cik kez tek az új sá gok, így min -
den ki ér tet te a ha son la tot. A szó be -
széd ben el ter jedt az a le gen da, hogy
a bû nö zés mi att lett ez a bu da pes ti
ne gyed Csikágó, de ez té ve dés. Bár a
ne gyed lét re jöt te után pár év vel tény -
leg fel ütöt te fe jét a bû nö zés, azt
azon ban a mo der ni zá ció, a nyo mor
és a kor rup ció hoz ta ma gá val.

Ös  sze zsú fol va él tek az ap ró
la ká sok ban

Ren ge teg la kást ter vez tek a
Csikágó épü le te i be, a sok ab lak biz -
tos min den ki nek fel tûnt már, azt vi -
szont biz tos nem min den ki tud ja,
hogy ami kor ezek a bér há zak fel -
épül tek, min den ab lak mö gött egy
la kás volt.

A szo ba-kony hás ott ho no kon 4-5
mun kás osz to zott, akik in kább vol -
tak ágy ra já rók, mint ott élôk. Va gyis:
amíg az egyik mun kás dol go zott, ad -
dig a má sik a la kás ban aludt. A kis
la kást úgy kell el kép zel ni, hogy a sa -
rok ban ki ala kí tot tak va la mi kony ha -
sze rût, egyéb ként min de nütt ágyak
áll tak, a mos dó fé le ség pe dig a kör fo -
lyo só vé gén volt, és kö zö sen hasz -
nál ták. Bár ele in te a mun ká sok és a
kis pol gár ok bé rel tek itt ma guk nak
la kást, egy idô után meg je len tek
gya nús ele mek is, csa var gók,
bûnözôk és nyil vá nos há zak, va la -
mint a raz zi ák is rend sze res sé vál tak.

Az elsô vi lág há bo rú után ren ge te -
gen ke rül tek hajléktalanközeli ál la -
pot ba, kö zü lük so kan itt ta lál tak me -
ne dé ket. Az ak ko ri helyzetrôl a ko ra -
be li la pok is be szá mol tak, kü lö nö sen
ak kor, ami kor Ame ri ká ból me to dis ta
mis  szi o ná ri u sok ér kez tek a kör nyék -
re, hogy meg néz zék, hol él nek a leg -
ros  szabb kö rül mé nyek kö zött. A Ne -
fe lejcs ut ca 27–29. szá mú ház volt az
egyik leg hír hed tebb, ahol nem csak
ké tes ala kok for dul tak meg, de az
egész épü let ben ál dat lan ál la po tok
ural kod tak. Amel lett, hogy a szenny -
víz és az ivó víz ös  sze folyt, és sö tét
zu gok vol tak min de nütt, az egyik
föld szin ti la kás ban egy más he gyén-
há tán él tek az em be rek. A Tol nai Vi -
lág lap ja szá molt be ar ról, hogy egy

kí nai fôbérlô szo ba-kony hás la ká sá -
ban 29 albérlô osz to zik az ágya kon.

A nyo mor ról árul ko dik az is, hogy
a la kók nak ál ta lá ban fo gal muk sem
volt ar ról, ki a tu laj do nos, kit kell ke -
res ni ük az olyan prob lé mák kal, mint
egy be sza kadt men  nye zet, ugyan is
jellemzô volt, hogy a ma gán vál lal -
ko zók fel épí tet ték a há za kat, majd
sor suk ra hagy ták ôket – a pénzt per -
sze be szed ték.

Mit ke re sett itt Róth Mik sa?
Meglepô le het, hogy az or szág

elsô szá mú üveg mû vé sze pont ezen a
he lyen épít tet te fel mû he lyét és ott -
ho nát, de az 1900-as évek ele jén na -
gyon is lo gi kus dön tés volt. Mi vel
Róth Mik sa ad dig ra már be fu tott
mû vész nek szá mí tott, akit nem csak
or szág-, de vi lág szer te is mer tek, elsô
önál ló mû he lyé nek olyan he lyet ke -
re sett, ahon nan ké nyel me sen meg -
old ha tó volt mun ká i nak el szál lí tá sa.
Így esett a vá lasz tá sa a Ke le ti pá lya -
ud var mö göt ti ne gyed re, egé szen
pon to san a Ne fe lejcs ut ca 26.-ra,
ahon nan vo nat tal elég kön  nyen el jut -
tat ták a megrendelôkhöz üveg mû ve -
it. Más részt ek ko ri ban a Ne fe lejcs
ut ca olyan volt, mint egy bevásár-
lóutca: szin te min den épü let al já ban
mû kö dött egy kis mû hely vagy bolt
(gyar mat áru-ke res ke dés, ék szer üz -
let, hen tes stb.), ahol a vo nat ra vá ra -
ko zók el üt het ték az ide jü ket, így az
ipa ro sok meg lé te is köz re ját szott ab -
ban, hogy Róth Mik sa ezt a he lyet
néz te ki ma gá nak. 

Ott ho nát és mû he lyét Pecz Sa mu
ter vez te, és an  nyi ra be le ol vad a kör -
nye ze té be, hogy az ar ra já ró nak
elsôre fel sem tû nik, hogy egy iz gal -
mas épü let mel lett ha lad el. Ez azért
is le het, mert a szebb ré sze – a to -
ronnyal, a te ras  szal és az ólom üveg
ab la kok kal – az ud var ra néz. Róth
Mik sa és csa lád ja egy ko ri ott ho ná -
ban ma a Róth Mik sa Em lék ház és
Gyûj te mény mû kö dik, így bár ki
meg néz he ti az egy ko ri mû vész és
csa lád ja ott ho nát, va la mint mo za ik -
mû ve it. 

A Csikágóban sé tál va szá mos ér -
de kes sé ge ket le het ta lál ni, ilyen a
Beth len té ri zsi na gó ga vagy a Beth -
len Té ri Szín ház épü le te is. Elôbbit
Baumhorn Li pót ter vez te (az an gyal -
föl di zsi na gó gát is ne ki kö szön het -
jük), és még a há bo rú vi szon tag sá ga -
it is át vé szel te. A Beth len Gá bor tér
3. szám alatt ál ló ház a fôváros leg -
na gyobb há bo rú elôtt épült bér há za,
kü lön le ges sé ge pe dig nem csak any -
 nyi, hogy meg épül te óta kul tu rá lis
in téz mény mû kö dik az al já ban, ha -
nem ez volt az a ház, amit ki fe je zet -
ten pol gá rok nak épí tet tek. A Rá ko si-
ud var ban leg in kább az Ál lat kert dol -
go zói és az Ál lat or vo si Egye tem pro -
fes  szo rai él tek, a kö zel 100 la ká sos
épü let monst rum ba pe dig a leg vál to -
za to sabb la ká so kat ter vez ték, a gar -
zon tól a négy szo ba-hal lo sig.

To váb bi ér de kes, fôvárosfókuszú
tör té ne te kért, írá so kért ke res se fel a
welovebudapest.com ol dalt!

Zápszony
Sze ret ném ki egé szí te ni az Új Élet 2025. de cem ber 1-jei szá má ban kö zölt

„Em lék mû vet ál lí tot tak a holokauszt zápszonyi ál do za ta i nak” c. tu dó sí tást.
Zápszony egy kár pát al jai fa lu Ba ra bás tól lég vo nal ban 2-3 km-re, a ha tár

uk raj nai ol da lán. Szü le im szülôfaluja.
Az ál do za tok egyik le szár ma zott ja va gyok, a nagy szü le im há zá nál he lyez -

ték el az em lék mû vet a be reg szá szi zsi na gó ga ud va rán fel ál lí tott em lék táb lán
ta lál ha tó in for má ció alap ján. En ge délyt kér tek és kap tak Goldberger Ta más
adat gaz dá tól, meg pró bál ták fel ku tat ni és ér te sí te ni a le szár ma zot ta kat, ki men -
tek a meg hí vók Ma gyar or szág ra, Iz ra el be, az USA-ba. Há rom év mun ká ja
van a meg va ló sí tás ban a fa lu re for má tus kö zös sé gé nek. Pénz ben nem dús kál -
nak, igye kez tek anya gi tá mo ga tó kat sze rez ni, töb bek kö zött Szi li Ka ta lin köz -
ben já rá sá val a Beth len Gá bor Alapkezelô Zrt.-tôl. A há bo rú kö vet kez té ben
pénz meg lé te ese tén is ne héz mun kást ta lál ni, az ott hon ma radt had kö te les ko -
rú fér fi ak nem szí ve sen men nek ki az ut cá ra. Nagy és tisz te let re mél tó mun -
kát vég zett a kö zös ség. Meg ha tó an szép volt az ava tó ün nep ség. Jó ma gam is
részt vet tem raj ta, több le szár ma zott ro ko nom mal együtt. Ez úton is kö szö ne -
te met fe je zem ki a zápszonyi re for má tus kö zös ség nek.

Bôvebb in for má ció Goldberger Ta más tól, aki a Mazsihisz és a BZSH egy -
ko ri, de ta lán most is is mert sze mé lyi sé ge.

Spi e gel Gá bor

A Beth len té ri zsi na gó ga szom széd sá gá ban

Károlyi K. László: Célunk,
hogy stabil utánpótlást 

biztosítsunk a zsidó közösségnek
A BZSH közgyûlésén a tagok szinte egyhangú szavazással úgy határoztak,

hogy új templomi körzetet hoznak létre Rumbach Körzet elnevezéssel, amely
innentôl kezdve a Budapesti Zsidó Hitközség tizenötödik körzeteként
mûködik majd a Rumbach Sebestyén utcai gyönyörû zsinagógában.

A jövôrôl Károlyi K. László, a körzet elnöke nyilatkozott a bzsh.hu-nak.
– Mint elnök miként értékeli, hogy a BZSH közgyûlése felvette körzetei közé

a Rumbachot?
– Amikor a javaslat bekerült az elöljáróság elé, ôk ellenjavaslat nélkül

támogatták a leendô körzetet. Sôt! Még azt megelôzôen a BZSH elnöke,
Mester Tamás összehívott egy körzeti elnököknek szóló egyeztetést, és ott is
minden résztvevô támogatta a kezdeményezést. Hab a tortán, hogy a
Mazsihisz elnöke is személyes támogatásáról biztosított minket.

A magam részérôl nagyon boldog vagyok, hogy a közgyûlés megszavazta
felvételünket tizenötödik templomkörzetként a BZSH-ba, és itt szeretném
megköszönni minden kedves támogatónknak és kritikusunknak is, hogy hoz-
zájárultak a felemelô pillanathoz.

Több pillére is van, hogy miért hasznos, hogy a budapesti zsidó közösség
hivatalos tagjai lehetünk a jövôben. Az egyik, hogy látható, hogy egy alulról
szervezôdô kezdeményezés milyen sikert tud elérni, másfelôl van több tech-
nikai, operatív kérdés, amelyek a jelenlegi mûködési formában nehezen vol-
tak csak kezelhetôk.

Gondolok itt az imaidôpontok és a helyszín lefoglalására, a kidusok meg-
szervezésére és finanszírozására. A jövôbe nézve, ez a szervezeti forma támo-
gatja az ünnepek megtartását és megélését is körzeti keretek között.

– Jelenleg megközelítôleg hány tagja van a közösségnek?
– A tágabb létszám közel nyolcvan fô, a szûkebb, akikre minden imádko-

záson lehet számítani, az harminc fô. Tehát három minjennek megfelelô az
állandó létszámunk.

– Heti szinten hány istentiszteletet tartanak?
– Jelenleg minden hétköznap és vasárnap minjenben imádkozunk reggel a

Rumbachban, péntek esténként pedig önálló szombatfogadásra kerül sor. A
hétköznapi imádkozásokon jelen pillanatban még közös minjen jön össze a
Bét Jehuda vagy a Bethlen téri zsinagóga tagjaival, viszont nagyon fontos,
hogy egyre több ezen két közösséghez nem tartozó imádkozni vágyó is csat-
lakozik hozzánk.

– Fontos kérdés, hogy van-e állandó rabbija, kántora a közösségnek.
– Jelenleg állandó kántorunk nincs, viszont teret adunk olyan fiatal cházá-

noknak, elôimádkozóknak, akik vagy hazánkban, vagy külföldön már bizo-
nyítottak. Rabbi tekintetében jelen pillanatban Deutsch Péter látja el a közös-
ség vallási vezetését, amennyiben ez nem ütközik a Bethlen téri imákkal, de
az a cél, hogy rövid idôn belül egy fiatal, tanult és tenni vágyó rabbival gaz-
dagodjon a közösségünk.

– Mi a küldetése az egykoron virágzó, ám az elmúlt évtizedekben már nem
létezô Rumbach zsinagógai körzetnek?

– Egyértelmû célunk és törekvésünk, hogy stabil utánpótlást biztosítsunk
mind a budapesti, mind az országos zsidó közösségnek. Értem ez alatt, hogy
fiatalok, fiatal családok közösségi szinten élhessék meg a vallást, térhessenek
vissza a gyökereikhez, és így vihessék tovább hagyományainkat nemzedékrôl
nemzedékre.

Sok sikert kívánunk a Rumbach Sebestyén utcai közösségnek, a BZSH tizen-
ötödik templomkörzetének!
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Gö dön ta lál ha tó az utol só nagy
kalapkészítô mû he lyek egyi ke,
ahon nan az iz ra e li és New York-i zsi -
dók is ren de lik a ka lap ja i kat.

Ami kor a gö di mû hely be be lé pek,
több mint tíz em ber dol go zik se ré -
nyen. Ka la po kat ké szí te nek ap ró lé -
ko san, né ze ge tik, iga zít ják ôket, és
ki emelt fi gye lem mel ke zel nek min -
den da ra bot. A ma nu fak tú ra kívülrôl
nem feltûnô, pe dig egy ál ta lán nem
ki csi: több száz négy zet mé te ren
éven te húsz ezer ka lap ké szül, ame -
lyek az tán a kis ma gyar vá ros ká ból
egye ne sen az Egye sült Ál la mok ba,
Iz ra el be, Hol lan di á ba, Olasz or szág -
ba, vagy ép pen Nagy-Bri tan ni á ba
utaz nak to vább.

A cég gyö ke rei 1977-ig nyúl nak
vis  sza, ami kor Szá za dos Zol tán
kalapkészítô mes ter meg nyi tot ta elsô
mû he lyét Új pes ten, ak kor még 11
négy zet mé te ren. Bár az 1970-es
évek óta a di vat ren ge te get vál to zott,
és mond hat juk, hogy a ka lap je len leg
nem tar to zik a leg nép sze rûbb
fejfedôk kö zé, a kis csa lá di vál lal ko -
zás még is kinôtte ma gát az el múlt
év ti ze dek ben. A je len leg 300 négy -
zet mé te ren mûködô Sunemar Ka lap -
ház né hány éve köl tö zött a fôváros
kö ze lé ben ta lál ha tó Göd re, és bár mi -
lyen meglepô, ilyen men  nyi ség ben
gyár tó kalaposmûhely csak né hány
van a vi lá gon, ír ja Lontai Il di kó a
Dí vány por tá lon.

Egy ben ez Ma gyar or szág leg na -
gyobb ka lap ma nu fak tú rá ja, sôt, eu ró -
pai vi szony lat ban is jelentôs mé re tû.

De ho gyan tu dott nem csak fenn -
ma rad ni, ha nem továbbfejlôdni egy
kalapkészítô üzem úgy, hogy ha -
zánk ban az em be rek év ti ze dek óta
alig hor da nak ilyen fejfedôt?

Ma már szin te csak zsi dó ka -
la po kat ké szí te nek

Va ló já ban Ma gyar or szá gon már
csak igen kis szám ban ta lál koz ha -
tunk az itt ké szült ka la pok kal, el len -
ben ha a New York-i Borough Park
kör nyé kén be té rünk egy ka lap sza -
lon ba, a gö di ka la pok ból is nagy
szám ban vá lo gat ha tunk.

Ez a csa lá di vál lal ko zás lát ja el
ugyan is a vi lág zsi dó sá gá nak egy ré -
szét ka la pok kal, sôt, je len leg szin te
csak a zsi dó kö zös sé gek szá má ra
gyár ta nak fejfedôt. Ebbôl vi szont
éven te több tíz ezer da rab ké szül a
ma gyar mû hely ben.

Nem volt ez azon ban min dig így.
A kezdetekrôl Szá za dos Zol tán fi á -
val, Szá za dos Csa bá val be szél ge -
tünk, kö zel 14 éve ugyan is ô in té zi a
csa lá di vál lal ko zás ügye it, és most is
ô visz kör be ben nün ket a mû hely -
ben.

„Az 1970-es évek ben na gyon sok
pol gá ri ka lap ké szült, mi u tán a vi dé -
ki em be rek is ka la pot hord tak, nem
ba se ball sap kát. Ak kor még úgy gon -
dol ták, hogy a ka lap öl töz tet, így a
ma gyar – fôként ál la mi tu laj do nú –
di vat áru üz le tek ben az édes apám ál -
tal ké szí tett ci lin de rek és ha gyo má -
nyos fér fi ka lap ok is ott vol tak, de
va dász ka la po kat is nagy szám ban
ké szí tett” – mond ja Szá za dos Csa ba.
Az édes ap ja a fér fi ka lap ok ra spe ci a -
li zá ló dott, a ka lap gyár tó szak ma
ugyan is ket té vált.

A fér fi ka lap ok jelentôsen vas ta -
gabb anyag ból ké szül nek, egy nôi
ka lap ál ta lá ban 80-100 gramm, míg
a fér fi ka lap ok akár 500 gram mo sak
is le het nek.

A rend szer vál tás után azon ban a
di vat meg vál to zott: jöt tek a kö tött
sap kák, a 90-es évek ben a ba se ball -
sap ka, a 2000-es évek ben pe dig egy -
re na gyobb pi a ca lett a kí nai, ol csóbb
fejfedôknek is, ami vel ár ban már

Ettôl a magyar 
kalapkészítôtôl ezrével
rendelik a fejfedôket az

Egyesült Államokba

Le a ka lap pal Szá za dos Csa ba elôtt Fo tó: Kiss Ma ri et ta Pan ka

nem le he tett ver se nyez ni. Ré geb ben
a fal vak ban a ka to li kus pa pok is ka -
la pot hord tak, de mi u tán már szá -
muk ra sem volt kötelezô ez a vi se let,
jelentôsen vis  sza esett a vi dé ki em be -
rek kö ré ben is a ka lap nép sze rû sé ge.

„Ma gyar or szá gon ma már na gyon
ke ve sen hor da nak ka la pot, mi nem is
ve szünk fel egyé ni ren de lé se ket. Né -
hány ré gi, visszatérô vevônk van,
akik nek évek óta ké szí tünk ci lin dert
vagy ke mény ka la pot, il let ve a szin -
tén Gö dön élô Koncz Gá bor vitt még
tôlünk jó pár da ra bot. Szín há zi
elôadásokhoz is gyár tunk ka la po kat,
ame lyek a Víg szín ház és az Ope rett -
szín ház elôadásaiban is fel tûn nek” –
mond ja Szá za dos Csa ba, majd fel -
idé zi azt a nagy vál tást, amely meg -
men tet te a ma gyar ma nu fak tú rát a
90-es évek ben.

Né met or szág ba va dász ka la -
po kat ké szí tet tek, Hol lan di á -
ba ci lin de re ket szál lí tot tak

„Apu kám az elsô év ti ze dek ben
még kéz zel ké szí tet te a ka la po kat.
Majd a rend szer vál tás után, ami kor
meg szûn tek az ál la mi meg ren de lé -
sek, lé pett egy na gyot: 300 négy zet -
mé te res mû helyt bé relt, 1991-tôl gé -
pe sí tet te a gyár tást, és elkezdôdött a
fér fi ka lap ok so ro zat gyár tá sa sa ját
tech no ló gi á val, a gyá ri és a ké zi el já -
rá sok öt vö zé sé vel.

Apu kám nyi tott a kül föl di megren-
delôk fe lé, és va ló já ban ez men tett
meg ben nün ket, hi szen ke ve sen él ték
túl az el múlt év ti ze dek vál to zá sa it, ô
azon ban az ex por tot cé loz ta meg.

Elôször Né met or szág ba ké szí tet -
tünk va dász ka la po kat, il let ve Hol -
lan di á ból is volt ke res let ci lin de rek
iránt – ott még a mai na pig hor da nak
ci lin de re ket pél dá ul a te me té se ken.
Az er dé lyi gábor ci gá nyok ka lap ja it
is mi ké szí tet tük, majd a 90-es évek
kö ze pén a vi lág hí rû olasz Borsalino
ka lap gyár be szál lí tói let tünk több
ezer ka lap pal” – em lék szik vis  sza a
rend szer vál tás utá ni évek re.

Az olasz Borsalino év ti ze dek óta a
ka la pok Rolls Royce-jának szá mít:
Alain Delon, Humphrey Bogart,
Winston Chur chill és Al Ca po ne is
az olasz Borsalino pré mi um
minôségû ka lap ja it vi sel ték.

Századosék szá má ra azon ban az
iga zi át tö rést a zsi dó ka la pok gyár tá -
sa je len tet te, a 90-es évek ele jén
kezd tek el val lá si fejfedôket gyár ta -
ni, és a zsi dó kö zös ség ka lap ja i nak
gyár tá sá ra sza ko sod tak. „Ma már
szin te csak zsi dó ka la po kat ké szí -
tünk, nagy já ból ha vi 2000 da ra bot,
de 2018-ban volt a leg jobb évünk,
ak kor ös  sze sen 26 ezer ka la pot gyár -
tot tunk. Egy chászid zsi dó fér fi nak
leg alább há rom ka lap ja van, hét köz -
na pi ak és ün ne pi ek egy aránt. A fi úk -
nak már 13 éves ko ruk tól kell hor da -
ni uk, és a fér fi ak éven te cse ré lik a

ka lap ja i kat, így fo lya ma to san szük -
ség van az újak ra.”

Nem mind egy azon ban, mi lyen a
zsi dó ka lap, hi szen sok fé le igény nek
és el vá rás nak kell meg fe lel ni. Van,
aki a ke mé nyebb, más a pu hább ka -
la pot ré sze sí ti elônyben. Le het ma -
ga sabb vagy ala cso nyabb a ka lap fe -
je, és a ka ri ma szé les sé ge sem mind -
egy – az ugyan is egy faj ta rang jel zés -
ként szol gál, de a for mák a di vat nak
megfelelôen is vál toz nak. Akár csak
a raj ta lévô masnidísz, hi szen több fé -
le mó don le het a mas nit haj to gat ni,
ami egybôl más meg je le nést köl csö -
nöz a ka lap nak. Az or to dox és a
chábád zsi dók más-más tí pu sú ka la -
po kat hor da nak, ezt szin tén fi gye -
lem be kell ven ni. A gö di üzem ben
je len leg hat fé le alap ka la pot és azok
több tíz fé le va ri á ci ó ját ké szí tik, a tû -
zé sek, haj tá sok, a ka ri ma és a sza la -
gok vál toz ta tá sá val.

„Na gyon sok min den re oda kell fi -
gyel nünk, pél dá ul, hogy a ki-
egészítôknél nem hasz nál ha tunk
sertésbôrt a ka lap bel se jé ben lévô
ízlapnál, ez kecs ke- vagy marhabôr
le het csak . Leg alább ilyen fon tos a
szín is, mert bár a zsi dó ka la pok
mind fe ke ték, an nak is van több ár -
nya la ta: kék be, bar ná ba vagy szür ké -
be haj ló és ében fe ke te. A megfelelô
színt is ki kel lett te hát vá lasz ta ni, és
a fes ték minôségét is so kat tesz tel -
ték, hi szen Iz ra el ben a tûzô na pon
sem fa kul hat ki a ka lap, ha pe dig el -
ázik, nem mos hat ja ki a színt az esô.

„Mi már el ér tük azt, hogy van egy
sa ját szí nünk az alap anyag gyár tó nál,
ez zel a fe ke te anyag gal csak mi dol -
go zunk, így az ál ta lunk ké szí tett ka -
la po kat én már a szín ár nya lat ról fel -
is me rem.”

Az alap anya got Por tu gá li á ból
szer zik be, nyúlszôrrel, gyap jú val és
hódszôrrel, il let ve ezek ke ve ré ké vel
dol goz nak.

Eltûnôben lévô szak ma: ez a
mes ter ség már csak apá ról
fi ú ra száll

Csa ba az édes ap já tól ta nul ta a
szak mát, gyer mek ko rá tól ott volt ve -
le a mû hely ben, lát ta a ka lap ké szí tés
min den fo lya ma tát, és ahogy mond -
ja, „min dig érez te a gyár tó üzem sza -
gát az or rá ban”. Ugyan ak kor 30 éves
ko ra elôtt nem volt biz tos ben ne,
hogy ez zel sze ret ne fog lal koz ni egy
éle ten át. „Apu kám nak ter mé sze tes
volt, hogy én vi szem to vább a mes -
ter sé get, ám idôbe telt, mi re én meg -
ér tem er re. De bor zasz tó büsz ke va -
gyok édes apám ra, és ar ra, hogy ezt a
mû helyt fel épí tet te. Az éle te mun ká -
ja van ben ne, így szá mom ra is fon -
tos sá vált, hogy az örök sé gét to vább -
vi gyem, és az ô nagy ér té kû tu dá sát a
fi a im nak is to vább ad jam. Büsz ke va -
gyok mind ar ra, amit meg ta nul tam
apu kám tól, hi szen ma már na gyon

ke ve sen is me rik a ka lap ké szí tés fo -
lya ma ta it az elejétôl a vé gé ig. Rá -
adá sul ezt a szak mát nem is ta nít ják
már 20-25 éve, csak apá ról fi ú ra
öröklôdik a mes ter ség.”

Szá za dos Csa ba 2011-ben vet te át
a ka lap ház ve ze té sét, ami kor az
édes ap ja vá rat la nul agy vér zést ka -
pott, és fél ol da lá ra le bé nult. Bár ak -
kor már dol go zott a csa lá di vál lal ko -
zás ban, egyik nap ról a má sik ra ôrá
há rult min den felelôsség. Szá za dos
Zol tán 2022-ben hos  szas be teg ség
után el hunyt, így Csa ba az óta vég leg
egye dül irá nyít ja az üze met. Azon -
ban ne ki is van négy fia, akik nek
igyek szik a mes ter sé get to vább ad ni:
a leg na gyobb 26 éves, ô már a mû -
hely ben dol go zik, de a ki sebb, 19, 17
és 14 éves gyer me ke it is ta nít gat ja,

akik szin tén be se gí te nek a külön-
bözô gyár tá si fo lya ma tok ba.

Csa ba elôször meg mu tat ja a fi úk -
nak, mit ho gyan kell csi nál ni, majd
hagy ja ôket ki bon ta koz ni, hogy
meg le gyen a sa ját si ker él mé nyük, és
fel fe dez zék a szá muk ra is ké nyel mes
fo gá so kat és ha té kony mun ka me ne -
tet. A csa lád tény leg min dent ma ga
csi nál, még a gé pe ket is ôk tart ják
kar ban, mert ke vés szerelô ért ezek -
hez a több tíz éves gé pek hez, úja kat
pe dig már nem na gyon le het kap ni.
A kalaposszakma te hát eltûnôben
van, ma már ke ve sen is me rik a mes -
ter ség csín ját-bín ját. Pe dig azok nak,
akik ezt a szép fog lal ko zást vá laszt -
ják, le het esé lyük a bol do gu lás ra, hi -
szen ka la pok ra a vi lág min den tá ján
szük ség van.

Amikor csodákért, 
a megmenekülésért, 

hôstettekért, a hadba 
szállásért imádkozunk

Brájta Megilát Táánit tanítja: „Kiszlév hónap huszonötödik napján kezdô-
dik hanuka ünnepe, és nyolc napig tart.” A Szentély visszafoglalása és a
hanuka csodája i. e. 196-ban történt. Az ünnep történelmi háttere a szír görö-
gök elleni harci siker. A zsidók mégsem azt ünneplik! A zsidók a fényt, a
megvilágosodást ünneplik, Isten parancsát követve, akinek még az ember
megteremtése elôtt elhangzott elsô parancsa ez volt: „Legyen világosság”
(I.M. 1/3.)

„A makkabeusok kemény katonaünnepét mi apró gyertyákkal üljük meg. A
véres csaták emlékére mi csepp lángokat gyújtunk. Mi fénnyel harcolunk, és
nem dárdákkal! Mi nem a kardot ünnepeljük, hanem a világosságot!” (Moed
Katan 32.b.)

„Rává kérdi: Ha annyi pénzed van, hogy választani kell a szombati kidus-
bor és a hanukai gyertyák között, akkor mi a teendô? A kidus erôsebb, mert
gyakoribb? Vagy a hanukai gyertya, a csoda hirdetése miatt? A hanukai gyer-
tya az erôsebb.” (Sábát 23b)

A hanukai gyertya meggyújtásásának parancsát az embernek úgy kell telje-
sítenie, hogy áthassa a csoda történelmi élménye. „Az ünnepet hassa át Isten
dicsôsége, a hála a zsidókért tett csodákért!” (Rambam Hilhot Hanukka 4:12)

A világon minden múlandó. Idôvel minden elveszíti erejét és vitalitását. A
hanukagyertyák meggyújtáskor, amikor a pici lángok világítani kezdenek,
akkor és ott évrôl évre megvilágosodik elôttünk, hogy az Istenbe vetett hit
sohasem lankadhat. Ellenkezôleg, a nehézségek és a környezô sötétség elle-
nére továbbra is fennáll, sôt virágzik is. A Tórában kifejezett tiszta szellemi-
ség örök, és folyamatosan növekszik, ahogy az ünnepi estéken minden nap
egy-egy gyertya erejéig fokozódik a fény spirituális ereje, az utolsó estéig,
amikor nyolc gyertya világít. (Peniné Háláchá 11/2)

I. e. 196-ban a zsidók vezére, Júda Makkabi miután kihirdette:
„Gyôztünk!”, imára emelkedett, és mondta: „Mindenható Isten! Seregek ura!
Megsegítettél bennünket, gyôzelemre vitted árva népedet. Én csak azt kérem
tôled: légy továbbra is a kevesekkel, ha sokak ellen harcolnak, a gyengékkel,
ha erôsek ellen küzdenek, a tisztákkal, ha a tisztátalanok ellen védekeznek, az
igazakkal, ha kardot emelnek az elnyomók ellen!” (Makkabeusok könyve)
Mindez rögzült a zsidók tudatában, és ennek ismeretében gyújtják meg évrôl
évre a remény mécseseit, amit a zsoltár hirdet: „Az igazság nem némulhat el,
amikor szólnotok kell, az egyenesség nem görbülhet embertársaitok és a világ
megítélésében!” (58. zsolt.)

Igen! Hanuka nyolc estéjén a remény mécseseit gyújtjuk meg. De minden
nehéz helyzetben, a sötét reménytelenség nyomasztó pillanatában nem kell
hanukára várni! Az év legsötétebb élethelyzetében gyújtsuk meg bátran tuda-
tunk mécseseit. Mert a hanuka csodája nem csak nyolc napig tart! Bármikor
lehet „hanuka”, az év bármely napján, amikor szükségünk van reményre és
bátorításra! Ez is a hanuka csodája!

Szerdócz J. Ervin fôrabbi

Vicc
Egy gaz dag te xa si be sé tál egy bár ba Mi a mi ban. Amint be lép, ész re -

vesz egy kis zsi dó nôt, aki egy sa rok ban ül.
Oda megy a pult hoz, elô ve szi a pénz tár cá ját, és azt ki a bál ja: „Pul -

tos! Min den ki nek fi ze tek a bár ban egy italt, ki vé ve azt a kis zsi dó nôt
ott, a sa rok ban!”

A csa pos fog ja a pénzt, és in gyen italt kezd fel szol gál ni min den ki nek
a bár ban, ki vé ve azt a kis zsi dó nôt. A nô a sa rok ban ahe lyett, hogy
el sé tál na, csak rá néz a te xa si ra, és oda szól ne ki hal kan: „Kö szö nöm.”

Ez fel dü hí ti a gaz dag te xa si em bert. Így hát még egy szer elô ve szi a
pénz tár cá ját, és azt ki a bál ja: „Pin cér! Ez út tal min den ki nek ren de lek
egy üveg bort és bár mi lyen ételt, amit meg kí ván eb ben a bár ban, ki -
vé ve azt a kis zsi dó nôt ott, a sa rok ban!” A pin cér is mét el ve szi a fér -
fi pén zét, és el kezd in gyen ételt és bort fel szol gál ni min den ki nek a
bár ban, ki vé ve azt a kis zsi dó nôt ott, a sa rok ban.

Ami kor a pin cér már fel szol gál ta az ételt és az italt, a kis zsi dó nô
egy sze rû en rá mo so lyog a fér fi ra és azt mond ja, most már min den ki
szá má ra jól hall ha tó an: „Kö szö nöm!”

Ek kor a fér fi oda ha jol a pult hoz, és meg kér de zi a csa pos tól: „Mi a
baj az zal a kis zsi dó nô vel?! Min den ki nek vet tem en ni- és in ni va lót
eb ben a bár ban, ki vé ve ôt, és ahe lyett, hogy ide ges len ne, fel há bo rod -
na és el hagy ná a bárt, az csak ott ül, rám mo so lyog, és azt mond ja:
Kö szö nöm! Ez meg ôrült?”

A csa pos rá néz a gaz dag te xa si em ber re, és azt mond ja ne vet ve:
„Nem, nem ôrült meg. Övé a bár...”

Ta nul ság: Né ha az el len ség tu dat la nul is a ja vunk ra dol go zik.
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